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LJUBLJANA, 
23. X. 1963 
LETO I. St. 21 

GLASILO ZVEZE ZDRU!EHJ BORCEV NARODNOOSVOBODILNE VOJNE SLOVD'IJE 

PARTIZANSKI POHODI 
ODSLEJ PO VSEH 

v 
11. o,ktobra t. L je bilo 

v Ljubljani po,svetovanje, 
ki so se go: razen pred„ 
stavnikov občinskih zdru
ženj borcev NOV in ROP 
ter oddelkov za narodno 
obrambo udeležili me,d 
drugimi tudi Janko Rudolf, 
pred~ednik ZZB NOV Slo
venije, Stane Bizjak, se
kretar ZZB NOV Slovenije, 
generalpodpolkovnik Sta
ne Potočar in: Ferdo Še
trajčič, sekretar za na
rod.no obrambo Izvršnega 
sveta SR Slovenije. 

OBCINAH Tiho ocl nas ste oašli, tovariši, v noč - oyez povrat1ča. 
V prsih teži me bolest v nemem spominu na vas. 

Semena zlata čez plan razveli ste v setvah jesenskih, 

tiho potem ste odšli, niste čakali plodov. 

nih oficirjev in podoficirjev. Po
veljniški kader mladinskih enot 
bo sestavljen izključno iz mlajših 
rezervnih . oficirjev in podoficir
jev, ki se bodo tako urili v vlogi, 
ki naj bi jo imeli v primeru voj
ne. Drugi rezervni oficirji in pod
oficirji pa bodo ob pohodu mla
dinske enote čez območje njihove 
krajevne organizacije imeli pri
ložnost, da rešujejo naloge (orga
nizacija pohoda, napad na kolo
no, umik iz borbe, diverzije td.), 
ki naj bi jih mladinci potem 
praktično izvajali na tem odseku 
njihove poti. 

Tudi druge orgatlizacije, ki so 
Na posvetova.nju so .. razni:av- po svoje odgovorne za obrambno 

ljali ·predvsem o ,izkušnjah s par- .. v,zgojo prebivalstva, lahko izkori
tizanskega . pohoda Ihladinskih sf;ijo · pohod mladinske enote za 
enot v Cerkno - o čemer smo v urjenje lastnega članstva. Tako 
»TV-15« že pisali - ter sklenili, npr. bodo letalci iskali »sovražni
naj bi odslej podob11e partiza:1- kove« kolone in »napadali« na
ske pohode, katerih ogrodje bi selja, kar bo za gasilce, sanitetno 
bili mladinski bataljoni, prirejali službo itd. izredna priložnost, da 
vsako leto v vseh občinah. Glav- dokažejo svojo nenehno priprav
ni organizatorji teh pohodov naj ljenost za učinkovito posredova
bi bila predsedstva ZROP in ZH nje v takšnih in podob!)ih prime
NOV ter oddelki za narodno rib. To velja tudi za pripadnike 
obrambo pri .obč:inskih skupšči- drugih organizacij (taborniki se 

· nah, toda pri pripravah in iz ved- lahko izkažejo kot ogledniki in 
bi oohoda bi sodelovale tudi dru- obveščevalci, motoristi kot ku
ge· organizacije: SZDL, Ljudska rirji, radioamaterji pri organiza
mladina Slovenije, taborniki, ra- ciji radio zveze, strelci kot ostro
dioamaterji, aeroklubi, avtomoto strelci iz zased itd.}. 
društva, gasilci itd. Mladinski bataljoni bodo med 

Mladinske enote, sestavljene iz pohodom zares prave partizanske 
pripadnikov predvojaške vzgoje, enote, saj bodo med drugim tudi 
bodo odslej izvajale tako imeno- oboroženi z vsem sodobnim pe
vano ,»pokretno ta,borenje« v obli- hotnim orožjem: od pušk do roč
lr.!i večdnevnega pohoda čez kraje nih reaktivnih metalcev in celo 
na območju njihove občine, ki so breztrzajnih topov. Razen tega 
znani iz časa narodnoosvobodi\11e bodo najbližje vojaške garnizije ,. 
vo,jne po borbah, bolnišnicah, teh- prirejale nekatere svoje vaje 
nikah itd. Mladinci bodo tako skupno z mladinskimi enotami, 
imeli priložnost ne le, da med ki bodo imele tudi priložnost, da 
potjo izvajajo svoj strokovni pro- si v vojašnicah ogledajo še dru-
gram v razmerah, ki bodo še naj- go, težjo oborožitev. · 
bliže partizanskemu načinu . voj-

najbolj popularne. To pomeni, da 
bodo mladinske enote postale ne
posredne nosilke slavnih tradicij 
naših partizanskih enot ter da se 
bodo mladinci učili in iskali vzor
nike predvsem pri borcih »njiho
ve« partizanske enote. Nekdanji 
funkcionarji teh partizanskih 
enot pa bodo prevzeli obveznost, 
da zbero, obdelajo in izdajo zgo
dovinsko gradivo, ki priča o boj
ni poti njihove enote in ga posre
dujejo mladinskim enotam. Tako 
bodo v nekaj letih skoraj vse bri
gade in odredi prišle do svoje na
pisane zgodovine. 

• 
Ze dosedanje izkušnje nam ka

žejo, da bo ta oblika obrambne 
vzgoje za mladino ne le ena iz
med najprivlačnejših, temveč tu-

Težka je gruda sedaj v mamljivi vročici zorenja, 
bukovo listje v temi, resje krvavo cvete. 

Sonce pekoče žari. Svobodna je naša dežela. 

Kje ste, tovariši, zdaj? Iščem vas v sencah lesov, 

čakam vas sredi poljan v žareči opoldanski uri, 

čakam v slutnjah noči, čakam vas v svitanju dne ••• 

dl. najučinkovitejših, saj je v po
polnem skladu z našo obrambno 
koncepcijo, ki uči: obramba do
movine in J,orba; proti okupator-

ju je - podobno, kot je bilo za 
časa narodnoosvobodilne' borbe -
dolžnost vsega prebivalstva ne 
glede na starost in spol. 

PETER LEVEC 

USPEHI IN NEUSPEHI 
DOSEDANJEGA REŠAVANJA 
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BORCEV IN VV INVALIDOV 
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zacije in ustanove dodeljevale 
stanovanja prvenstveno bivšim 
borcem in invalidom, ki so njiho
vi delavci ali uslužbenci. 
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skovanja, temveč se bodo hkrati Partizanske pohode mladinskih 
seznanjali tudi z zgodovino na- bataljonov bodo usklajevali s , 
rodnoosvobodilnega gibanja mt proslavami krajevnih, občinskih 
območju njihove občine. Vseka- in drugih praznikov, hkrati pa 
kor bo to izredno učinkovita obli- bodo mladinske enote med poho
ka prenašanja tradicij NOB na dom prirejale mitinge, srečanja s 
mladino. To tembolj, ker bo tudi starimi partizani, spominske sve
vojaški del programa prilagojen čanosti ob grobiščih partizanskih 
dogodkom iz časa NOB: mladinci borcev itd. 

CE BI MORALI IZDELATI RAZPREDELNICO 
PROBLEMOV, KI SODIJO V PODROČJE DELO
VANJA ZDRUZENJ BORCEV, VOJAŠKIH VOJNIH 
INVALIDOV TER REZERVNIH OFICIRJEV IN 
PODOFICIRJEV, BI MED PRVE POSTAVILI STA
NOVANJSKE ZADEVE CLANOV. PRAV GOTOVO 
SO NAVEDENE ORGANIZACIJE ŽE OD VSEGA 
ZAČETKA SVOJEGA DELA POSVEČALE TEM 
ZADEVAM PRECEJ POZORNOSTI, LE USPEHI SO 
BILI TAKRAT RES: =INIMALNI. POLOZAJ SE JE 
VIDNO IZBOLJŠAL, KO JE ZVEZNI IZVRŠNI 
SVET V JUNIJU 1959 SPREJEL SEST ZELO 
V AžNIH SKLEPOV, KI ZADEVAJO SOCIALNO
ZDRAVSTVENO VARSTVO BIVŠIH BORCEV, 
VOJNIH INVALIDOV IN UPOKOJENIH VOJA
ŠKIH OSEB. ČETRTI OD TEH SKLEPOV NAKA
ZUJE NACIN REŠEVANJA STANOVANJSKEGA 
PROBLEMA VOJAŠKIH VOJNIH INVALIDOV, 
UPOKOJENIH OFICIRJEV IN BORCEV IZVEN 
DELOVNEGA ODNOSA. 

V Ljubljani so začeli reševati 
stanovanjski problem vojnih in
validov in borcev že v letu 1958. 
Po sklepu Mestnega sveta je ta
krat osem ljubljanskih občin pri
spevalo 545 milijonov dinarjev, 
OLO je k temu dodal 55 milijo
nov. Okrajni in republiški zavod 
za socialno zavarovanje v Ljub
ljani sta dala vsak po 100 milijo
nov dinarjev. S skupnim zneskom 
600 milijonov dinarjev so bila 
zgrajena 304 stanovanja za borce 
in vojne invalide in to 150 na za
družni osnovi in 154 na podlagi 
kupnih pogodb. 

PESTRA DEJAVNOST 
ZA VODA »BOREC« 

bodo izvajali vojaške vaje tam in 
podobno, kot se je to dogajalo Povezava med mladinskimi in 
med vojno, taborišča si bodo po- nekdanjimi partizanskimi enota
siav ljali ob nekdanjih partizan- mi pa bo dosegla višek s tem, da 
skih taboriščih itd. se bodo mladinske enote imeno-

Partizanski pohodi pa ne bodo vale po tistih partizanskih bata
pomembni le za obrambno vzgo- ljonih, odredih in brigadah, ki so 
jo mladincev, temveč tudi rezerv- na območju posameznih občin 

V začetku leta 1960 je tudi okrajnim svetom Zveze sindika
centralni svet ·zveze sindikatov tov s priporočilom, naj skušajo 
Jugoslavije poslal pismo vsem doseči, da l?i gospodarske organi-

Kako pa izgleda izvajanje na
vedenega sklepa ZIS? Republiški 
izvršni svet je sklenil prispevati 
k rešitvi tega problema 280 mili
jonov dinarjev in to štiri leta po 
70 milijonov. K temu je treba do
dati še prispevek iz Jugoslovan
ske loterije, ki je znašal letno 37 

(NADALJEVANJE NA 6. STRANI) 
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Nekaj ni v redu! Nekaj vsekakor mora biti narobe, kajti ••• 
s štajerskega ln z vseh tistih sadjarsko bogatih področij Slove

nije poročajo, da so, de>1imo, jabolka zelo dobro obrodila. Da jih 
kmetje ponu,jajo po dvajset in petindvajset dinarjev za kilogram .•• 

Zadnjič pa sem v Ljubljani kupil več kot pol kilograma jabolk 
slabše kakovosti po sto dinarjev za kilogram. In če verjamete ali ne: 
niti za jabolčni zavitek niso bila, pač pa kvečjemu za na smetišče! 
(če se nekdo zanima za naslov trgovine, mu ga lahko povem!) 

T0da to je le ena plat ozimnice! 
Uslužbenka, ki je zaposlena z menoj v istem podjetju, me je ob 

neki priložnosti, ko so jo grajali, zaka,i hodi iz podjetja med slu:t
bcnim časom na trg po zelenjavo in sočiv,ie, dejala: 

- Kdaj pa naj grem sicer? Oba z možem sva zaposlena. Doma 
ni1na1n gosporlinjske pomočnice, zato moran1 sama skrbeti za vse 
nabave. In zakaj hodim med službenim časom? Ljubl,janski živilski 
trg je odprt in posluje zgol,l v dopoldanskem času, do štirinajste ure! 

Pa sem se kmalu lahko tudi sam prepričal v to! 
I\Jakedonec, tam i1ekje iz okolice Tetova, ki je pripeljal v Ljub• 

ljano veliko košev krasne paprike za vkuhavanje, mi .Je tarnal: 

- Sprašujete, zaka,l tako spremenljive cene? Poglejte: pr!pe
peljem blago Iz Makedonije in povsod, razen v Ljubljani, ga lahko 
prodajam ves dan In tudi ponoč.i, če hočem. Tu pa - ob enih mo• 
ramo začeti pospravljati! Od opoldneva do drugega dne pa mi pre
cej blaga zgnije. Zato pa moram škodo nadoknaditi ... 

Tudi 011 Ima pač svojo (in še kako utemeljeno) matematiko •• , 

NEKJE NEKAJ 
ŠKRIPLJE ... 

Krompir je tudi poceni. Nekateri celo tarnajo, da nima nobene 
rene in da se ,llm ga sploh ne ,;plača voziti na odkupne postaje. 
Drugemu kmet:u spet je zgnilo dve toni sliv pod drevesi, ker niko
gar ni bilo, ki bi jih odkupil. 

In tako da.!J e In tako napreJ. 

Ce potrošnik negoduje (In največkrat upravičeno), potem pred
vsem negoduje zaradi tega, ker dostikrat ne more razumeti, zakaj 
tako veliki razponi - ali »škarje«, kot jih imenu.jejo gospodarstve
niki - med' odkupnimi in prodajnimi cenami kmetijskih pridelkov. 
Zakaj neko blago, ko »pride« od kmetijskega proizvajalca do po
trošnika, »pridobi« tudi dva do trikrat na svoji ceni? In to ne le 
tako imenovano la blago, pač pa tudi blago, včasih zelo dvomljive 
kakovosti! 

Tudi preskrba - treba je resnici pogledati v oči - največkrat ne 
more zadovoljiti potrošnika, Id mu dostikrat Jrnj radi ·prisodimo 
vzdevek »zahtevnejšega«. Pri tem so sicer določene obje!,tivne te• 
žave, vendar se zdi, da je subjektivnih mnogo več. 

Družbeni načrti rasti naše kmetijske proizvodnje - talrn tisti za 
prihodnje leto kakor tudi perspektivni, sedemletni, ki je prav zcia,i 
v o_bravn~vi - P:edvidevajo nadaljn,jo rast hi luepitev kmeti!slrn 
pro1zvodnJe, zlasti v družbenem sel,torjn; čeprav bo tudi ·zasebni 
proizvajalec tudi še naprej stimuliran kot poglavitni »dopolnjevalni« 
proizvajalec posameznih vrst l;;metijske proizvodnje. 

To velja ne le za kmetijske prideme, marveč tudi za živinorejo, 
perutninarstvo, sadjarstvo in tako dalje. 

Perspek!lva je Jasna in ·na dlani. Vendar se oh njej nikakor ni 
moč v celo1.t znebiti občutlrn, da bi bilo lahko že zdaj, v teh pogo,lih, 
precej bol.je, če bi seveda vri,:ll proč vse tiste cokle, ki zavirajo 
učinkovite,jšo in predvsem kra,išo (s tem pa. tudi cenejšo!) pot kme
tijskih pridelkov do potrošnika, ki jih čedalje več potrebuje ... 

IZTOK AUSEC 
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• IJUILJINA vega kadrovskega sestava, spo-
Predsedstvo krajevne organi- sobnosti kakor tudi od pogojev 

zacije ZROP je sklenilo prispe- dela in podpore predsedstva ZZB 
vati iz svojih finančnih sredstev NOV. 
20.000 dinarjev za pomoč Skopju. Na· podlagi poročil vseh občin 
Denar so ·že nakazali na ustrezni bo komisija izdelala enoten pro
tekoči račun. gram dela ter metodična navodi• 

Komisija internirancev, depor- la, S tem bo delo komisijam, ki 
tirancev in političnih za,pornikov ,,so v zaostanku, precej olajšala. 

Ce. bomo hoteli zamujeno na• 
okraja Ljubljana je ugotovila, da doknaditi in izdelati točno evi• 
bi se stanje izboljšalo, so člani 
enoten niti ni enotnih metod. Da denco internirancev, deportiran

cev, izseljencev in žrtev po pasa
bi se stanje izboljšalo so člani meznih taboriščih ter zbratf do
okrajne komisije do sedaj obiska- 1 nt ,.,,.. di i om·ne {eme arno .,,a vo n sp 1 

1 1 
i 

Dne 10. oktobra 1963,l'ob dvaJsetletnlel 1, luma'"" W te bil mod 
10. in 12. oktobrom 1913 na osvob.ojonem. oi•-"ljq v KQtSevni Rell\t, 
so v Muzeju na.rodne i()Svoboditve SR Sloh.,.Jll v J,JublJani odprU 
razstavo »Mladina v fborbi«, Centralni ktm1it<e ~$ pa M illlel 
slavnostno sejo. - R•tava prikazuje rast in razvoj mla4lnskea-a 
gibanja v Sloveniji med osvobodilno vojno - od Mlaclinske fH!VO• 
bodilne fronte do Zveze delovne in zveze slovenske mladine o:d• 
roma delovanje jedra vseh teh organizacij, Zveze komunl&tii.lne 
mladine Jugoslavije ali SKOJ (Savez komunističnt omladine Ju
goslavije), s panojev •a .razstavi gledajo v obiskovalce Ul&ni in 
neznani obrazi mladih,IJudi izpred dvajsetih let, okupatorsld .do• 
kumenti in poročila, PlJ tudi Poročila naših organov. Vse &q 

li že 17 'Občin, devet občin pa bo· preživeli. h, bomo morali pohite .. ti, 
do obiskali še do konca meseca. 

Opaziti je, da postopek pri ker smo že tako veliko zamudili. 
evidenci nekdanjih internirtincev, st 

o revolucionarni org zaeiji mladih, ki so na S"(0jib r 
prenesli levji delel · naporov in žrtev revc,Juei,ie. Saj je bi o; 
v naših enotah tQ.dl dt tričetrt mlaclincev in .mladink, pa tudi ·v 
21aledju in na z~t'l(ltnem oiemI.lu mladina ni -.ostajala v svojem 

· požrtvovalnem dt!u 
deportirancev in političnih zapo~ 
nikov ni povsod enak, niti ·komi~ 
sije niso enak:o delavne. Nekatere 
občinske komisije na podeželju 
dobro delajo, v nekaterih občinah 
pa delo nakakor ne steče. Vzroki 
za to so objektivni in subjektivni; 
delo komisij je odvisno od njiho-

• SLOVDSKE KO,Nnc1· Na sliki: Prvi kQffJres Zveze slovenske mladine v Kočevski Reki, 
10. oktobra 1a,a 

e BECICI OB SIVDIJI • POPBAVII 

1 
11, oktobra Je minilo 22 let od 

dne, ko so na ulica!) Prilepa od
jeknile partizanske pušlre in ko 
je v kumanovski pokrajini začel 
delovati I<unanovski odred. S tem 
je makedonsl<i narod razglasil, da 
je trdno odločen sodelovati z 
drugimi jugoslovanskimi narod! 
jn se skupno z njimi bojevati za 
svojo in vseh drugil1 osvoboQ.itev 
iz vsiljene fašistične sužnosti. 

'.rudi na območju občine Slo.
venske Konjice bo' v oktobru le..: 
tos t~tiranje in anketiranje re„ 
zervnth oficirjev in podoficirjev. 
o tem so se pogovorili tudi na 
seji Združenja rezervnih oficirjev 
in podoficirjev. Spričo ugotovitve, 
da se bo testiranja in anketira
nja udeležilo precej obveznikov, 
ki niso člani ZROP, so sklenili1 da 
vse take pridobijo za člane in jih 
tudi prepričajo o potrebi, da se 
naročijo na »TV-15« in »Vojaški 
informator«. 

e šMIBJETI 

Prebivalci Rečice ob Savinji 
slavijo vsako leto 6. oktobra svoj 
krajevni praznik. Šlandrova bri
gada je namreč 6. oktobra 1943 
uničila v tem kraju sovražnikovo 
postojanko in Rečico ob Savinji 
za kratek čas osvobodila. 'l'a do
godek je močno vplival na takrat
no prebivalstvo Zgornje Savinj
ske doline. Vrste NOV ·so se .na
glo množile z novimi borci. · , 

V 19, št. »TV-15« smo objavili pri• 
spevek o Matiji suhadolnil!:u-Luki, v 
katerega se je (po krivdi avtorja 
V. F.). vrinila vrsta grobih napak, 
zato jih na tem mestu popravljamo• 
Narodni heroj Ivo Slavec-Jolti ni pa• 
del v letu 1943, marveč 21. junija 
1944. Ni res, da je tov. Suhadolnik 
lzi,lUbll II petimi Jeti še mater, l)a~ 
p:i,i mu jlll umrla leta 1943. v koncen• 
tracijskem taborišču v Gonarsu. Za· 
r;;idi revščine in gospodarske krize, 
ki je nastopila · kmalu po prvi sve
tovni vojni, sta morala s sestro s 
trebuhom za. kruhom. Matija je pa• 
stirjeval, bil poljski delavec, učil se 
je za mizarja Pa se ni izučil, ker je 
mojster gospodarsko prop;1del. :t,eta 
1937 se je zapoolil prt neltem gradbe
nem podjetju v. xranju, nakar se je 
izučil za peka. 2e tedaj se je 11ezna• 
ni! s Francetom Pagonom, ki ga je 
pritegni! v delavsko gibanje. V OF se 
je. vlctjuatil kot aktivist že leta 1941. 
Tedaj se je spoznal z Ivanom Vajn• 
bergarjem•Fajfarjem, poznejšim ko-
m",ndantom Kokrškeg.,_ odreda. . V 
partizane je Matija odšel pomladi 
1943, in irtcer v. Gorenjski odred na 
Jelovico .. pozneje je bil v raznih par• 

19. QlftQbra 19ft Je I, polbata• 
Jjon Krimskega bataljona napadel 
,:,od vodstvom Ljube Sercerja jt,a• 
lij1n1sko postojank9 v Ložu. Ce
pra,v je bilo v postojanki mnogo 
več vojakov, kot so mislili parti
zani, ;ie bll napad dokaj uspešen. 
Sa,j so. imeli fašisti okrog 30 
mrtvlb, Izgubili pa so tudi svoje• 
ga l!:omanclanta, ki so ga .bili par•!• 
zmil ujeli, To je bila prva večja 
partizanska akcija na s1ov1111• 
si,em. · V :spomin na ta d-0gortek 
jo l:>iv~a '<mtina • Loška dolina i?,• . 
brl1Ja tli,, oktober za občinski· prat~ 
nik, Po zctmžitvi Loške doline z 
obitino Cerknica je postal ta dan 
p~aznik cerkniške občine. 

Tudi člani krajevne organiza
cije Združenja borcev v Šmarjeti 
smo se udeležili proslave 20-letni
ce kočevskega zbora odposlancev. 
Bilo nas je 32 in med nami tudi 
1>. odposlancev kočevskega . zbora, 
ki smo se z avtobusom odpeljali 
proti Kočevju. Med potjo smo si 
ogledali spomenik padlim borcem 
in porušeni grad v Žužemberku, 
pa tudi Turjaški grad. 

Letošnje proslavljanje krajev
nega praznika je· bilo še bolj slo
vesno. kot prejšnja leta, ker so ob
hajali 20-letnico tega dogodka. 
Krajevne družbeno-politične or
ganfaacije so priredile uspelo aka
demijo; Položili so tudi vence k 
spomeniku padlih borcev in žrtev 
fašizma. Na tem spomeniku je 
vklesanih 64 imen Rečičanov, ki 
so žrtvovali svoja življenja za 

Kraljevo, mesto ob Ibru nad 
njegovim izlivom v Zahodno Mo• 
ravo, in · Kragujevac v šumadlji 
ob reki Lepenlci, sta zapisana v 
zgodovini •NOV kot žrtvi največje 
nemške krvoločnosti. Od 17. do 
22. oktobra 1941 so Nemci v Kra
!jevu postreljli 2300 mož in žena, 
večino delavcev. v I<ragujevcu pa 
nad 7C00 srbskih rodoljubov, med 
kqteremi je bilo veliko učencev. 
privlečenih na strellšče naraYnost 
iz razredov kragujevških šol sk11p. 
no z učitelji. 

19. oktobra 1941· je v Užicu 
1.zšla prva številka »Borbe«, in 
iicer v 10.000 izvodih. Tu i~ iz,;lo 
še 18 številk "Borbe-«, nakar s.!) 
tiskarn°, v noči med 28. in 29. 
r:ovembron;i prenesli iz Užic.i llf! 
ZH!Ubor. ; 

Tž · Griif v Savinski dolini se 
,ie lU, oktebra 1941 odpravil ·I. šta• 
jerslti b,?~.ion. na pot proti •Ko• 
z.lelnu, <1a· se tan1 združi z novo 
Bte';li~ko četo m prepl'.'eči izselitev 
slovenskega prebival$t\ia.. ' i,:,.,. 

Na spominski dan osvol:>o.le• 
nja je bil v Sloveniji 29. oktobra 
1941 prvi praznik oF·in prva uino• 
žična manifestacija slovenskega 
naroda proti olmpatorju. 

28. oktobra 1942 je general 
Montgomery začel z ofenzivo pri 
El Alameinu. Ta ofenziva je po
men_ila odločilen preobrat vojsko· 
vania v Severni Afriki. 

Med proslavo smo se držali 
skupaj, da smo si lahko po konča-

; nih svečanostih ogledali še obnov
ljeno mesto Kočevje in umetniško 
razstavo. Zatem smo se odpeljali 
š~ v Kočevski Rog, Bazo 20 in 
oartizansko bolnišnico. Ustavili 

· ;mo se še v Dolenjskih Toplicah 
in se zadovoljni _vrnili domov. 

e MJUUBOR 
Rezervni oficirji in podoficirji 

v Mariboru na seminarju preizku
šajo svoj_e znanje, da bi se s tem 
strokovno še bolj utrdili. V pri
hodnjih dneh se bodo ud01 

• :ii 
testiranja v občinskih središčih 
oziroma v okviru krajevnih orga
nizacij ZROP. 

našo svobodo. R. Z. 

• •rovo MESTO,, tizanskib enotah; kot n. pr. v Kokr• 
&'f škem bataljonu; kjer je postal ko• 

Obc"ln.ski' praznik 29. oktobra mandir 3. kranjske čete, v skupinl ' vos in bil namestnik kotnandanta 
bodo letos prebivalci novomešk<t oK-vos za jeseniško-bohinjsko 
občine praznovali z vrsto priredi- okrožje, kjer je bil tec!ai komand:rnt 
tev in proslav, ki bodo traJ'ale Tonček Dežman. Pozneje je bil Ma• bija namestnik komandanta VDV l;)a• 
kar deset dni. Prva svečanost .bo t,ilJona, od decembra 1944 pa ko
v Karteljevem na urejenem par- mi.indant. Pred prevzemom bataljona 
tizanskem pokopali's'ču, nato v Je bil v vnv in v nižjem partijskem 

tečaju na Dolenjskem. 
Pleterjah, kjer bodo odkrili spo- Po osvoboditvi je bil postim v 
minsko ploščo, posvečeno delava- ofiC'irsko šolo v Sarajevo in je po~tal 
nju kartuziJ' e v NOB. Slavnostna n!ito komandant J. l>l;ttaljona 3. bri• 

gade KNOJ v CelJu. Bil je tudi na
seja občinske skupščine bo tokrat čelnik štaba IX. polka KNO.J v -rm:11, 
v Šentjerneju, kjer bodo izročili je bil premeščen za načel• 
svojemu namenu novo šolsko po- ave LM .. Ljul:)ljane, kjer je srednjo partijsko ilolo in 
slopje, na katerem bodo odkrili ctvole,tno oficirsko,. šOlo ,i:..M. Po za. 
spominsko ploščo 140 padlim bor- ključeriem ilolanJu je bil tmenovan za 
cem in žrtvam fašističnega nasilja ~t'.:}?.~ka LM bMega lmmj~a. 
tega predela novomeške komune. s tem popravljamo poglavitne na

pake m p~ tovariia Su:hadolni• 
ka, naj nam jih oprosti. , ' 

),~\v '19. številki »'fV;;.16'i z dne 
19. IX. 1963, v rubriki Pisma in 
dopii\li, je pri dop.isu Škofja LQ• 
kll!:.....:. Farji potok· nastala nel)uba 
polnota. 

Zndnje dni oktobra 1942 je 
narodni herci Mirko Bračie po1,c• 
ljal del . Loškega odreda pre,Jrn 
stare meJe na Primorsko, kje:· se 
je preimenoval v Soški odred. Ta 
je postal jedrn oboroženega od• 
pora na Primorskem. 

Na fptografijh Rezervni oficirji v okolici Maribora si oglt'l(lujejo te„ 
ren za vaje 

Dopis bi se moral glasiti v peti 
vrsti takole: ... so 8. septembra v 
»Globeli« odkrili obeležje 5 pa
dlim partizi:mom, odkrili ploščo na 
hiši Alojza Božiča p. d. Ocvirka, 
kjer je bil oblastni komite KPS 
za Gorenjsko od septembra 1944 
do osvoboditve 1945, in ploščo na 
hiši Janeza Šturma p. d. Matevž
ka, v kateri je bila komanda za · 
Gorenjsko vojno področje, od ok
tobra 1944 do osvoboditve 1945. 

Vsako leto se 1. novembra spomin:,amo mrtvih. Ta dan 
naša misel obiskuje grobove vseh tistih, ki so nekoč živeti, de• 
Zali, trpeli in se veselili z nami in med nami, a jih danes ni več. 
Krijejo jih grobovi, v zemlji snijejo svoj poslednji sen. Zive 
samo še v našem spominu. Naša misel jih obiskuje in toži s 
pesnikom: »Imeli smo ljudi, v poljani cvet, imeli smo .jih - , 
vrhu gore hrast, imeli smo jih, dali smo jih vam - kaj hočete, 
grobovi, še 'od nas?« Imeli smo jih, toda rano, prerano so se 
poslovili od življenja, padli so eni kot cvet in drugi kot hrast, 
padli, ko so odtehtali vrednost ži.vljenja. 

še prav posebej se tega dne spominjamo tovarišev, ki so 
padli, žrtvovali življenje za svobodo svojega rodu in ia čast 
vsega človeštva. Spominjamo se tistih, ki jim je pretrgalo nit 
življenja tuje nasilje, ki sta jih požrla mraz in glad v ječah in 
taboriščih, ki so 7t1,olče prestaja.u nečloveška mučenja, strahotna 
ponižanja zaradi človešk,ega dostojanstva. P1•av iz te k1·vave 
setve, iz revolucije, so zrasle korenine svobodi,. so bili položeni 
temelji naši pravičnejši družbeni ureditvi. žrtve so v vsem, kar 
imamo, vse je bilo pridobljeno z velikimi žrtvami junakov od 
Karavank do Bele krajine, od Prekmurja do goriških Brd. 
· Ni ga kraja in skoraj je ni hiše brez takih grobov. In na dan 
mrtvih jih obiskuje naša misel, naša roka ji-m vsaj v duhu pri
žiga lučke in polaga jesensko c·1Jetje. To so ti.ha znamenja naše
ga spomina, hvaležnosti in spoštovanja. Tisoči in tisoči ljudi 
iz našega, po številu majhnega, a po dejanjih velikega rodu živi 
dandanašnji v legendah. Ob dvanajsti' uri zla, ki ga je tuji na
silnik razvejal med nas, so začutili v sebi moč Petra Klepca, s 
srcfl, in duše so si otresli ponižanja in krivice hlapca Jerneja ..• 
Ta je bit še pastirček, pa je kot kurirček ustvarit neponovljiva 
junaštva, oni je iz navadnega hlapca postal narodni heroj. Pa 
matere, nqše partizanske matere, ki so imele v vsakem trenutku, 
tudi za ceno življenja odprte roke in srce. Zadnji grižljaj, zad-

, njo skorjo kruha so ponudile lačnim partizanom. To je bilo v 
tistih težkih časih veliko, junaško de.1anje! In talci? S pesmijo 
na ustih, z vero v življenje so šii v smrt! Povsod enako, po vseh 
krajih naše dežele. Na Pohorju se je ves bataljon dvignit kak01 
Orfej in padel do zadnjega borca, do zadnjega pionirčka. Tisoč 
in tisoč legend in balad je doživljenih pa nikoli zapisanih o teh 
velikih ljudeh. Legende o Orfejih, ki so jih vzgojile naše ma
tere, jim vžgale ·v kri ponos in dostojanstvo človeka. Za to do
stojanstvo so se vrgli v gigantski boj. In številne legende o tem 
boju sestavlJajo veličasten epos našega rodu. 

Ko se na dan mrtvih spominjamo junakov tega eposa in se 
v duhu klanjamo njihovemu spominu, okrepimo v sebi samo 

eno misel: bodimo ji'/i vredni; bocli?no vredni žrtev, iz katerih 
je zacvetela naša svoboda. 

Pri tem pa si zastavljamo vprašanje: koliko se še spominja
mo padlih borcev, kako skrbimo za njihove grobove? Ali jih 
nismo že preveč pozabili? Ali je. zares potrebna kritika in celo 
zakon o vqrstvu grobov in spomenikov? V neki vasi so med 
vojno pokopali v največja zakotja pokopališča več nepoznanih 
partizana'!). Nekaj let po vojni so te grobove vsaj za dan mrtvih 
še okJ_q,pili s cvetjem, danes so popolnoma pozabljeni, zapuščeni 
in obraščeni s travo in plevelom. V mnogih vaseh so postavni 
spomenike padlim borcem in .žrt.vam fašističnega nasilja. Spo• 
menik je lahko kraju v ponos, lahko pa tudi sramota. Odvisno 
je le od tega, ali za spomenik skrbijo ali. pa so ga pozabili in 
zanemarili. Prav ob zanemarjenih dli oskrbovanih spomenikih 
in grobvih se lahko meri zavest članov združenj borcev NOV 
in pa, tudi njihova srčna, kultura• 

O zanemarjenih spomenikih, bi lahko napisali precej nepri
jetnih besed, očitkov na račun1 brezbrižnosti in malomarnosti, 
ki je preveč očitna v premnogih krajih naše domoi,ine. 

Nismo za kult mrtvih, v spominu spoštujemq le delo in dobra 
dejanja tistih, ki so danes že mrtvi. Prav v tem znamenju so 
se v vseh časih, tudi primitivni 1~arodi z dostojanstvom poslav
ljali od umrlega človeka ter .··ga ~p„e,riiH na njegovi zo:dnji · poti. 
Ali ne bi zmogli tega tudi mi, čeprav živimo i, času dokaj be
gajočega utripa življenja, ob preveč poudarjenem individualizmu 
in hlastanju izključno za osebnimi dobrinami, pri tem pa iz
gubljamo očitna znamenja človeškega dostojanstva? Nedavno so 
na ljubljanskih Zalah pokopali partizansko mater. Prm>ijo, da 
je, ko je podpirala osvobodilno gibanje prehranjevala in reše
vala partizanske otroke, neštetokrat postavljala svoje življenje 
na kocko, vendar: njenega pogreba so se udeležili le redki ljudje. 
Njeni hčerki so se na grobu rodile te qlasne besede: »Mati, ali 
ni bilo tvoje delo toliko vredno, da bi bila ob grobu zasiuitia 
vsaj poslovilno besedo?« Pravijo, d4 je danes vse premnogo 
takih pogrebov, vse preveč pogrebov brez zasluženega in izka
zanega spoštovanja, brez znamenja hvaleinosti in srčne kul
ture. 

Ali ne bi o tem razmišljali člani ZZB? 
Ob dnevu mrtvih je ,umestno, da se spomnimo mrtvih iz 

dandanašnjih dni. Ob vojni na cesti, ob strahovitem divjanju 
na asfaltni džungli, ob barbar~ki o?>jestnosti, ob stoterih in tiso
čerih mrtvih, ob tolikem razvreq.notenju človekovega življenja 
iz katerega se vsak dan porajajo novi invalidi nesposobni za 
delo in življenje, vrženi na ramena družbe. Kakšen smisel ima 
to početje? Ta, da imamo vsak dan več preranih grobov! 

Dan mrWih je tudi za nas žive pomemben dan. Eno življen,ie 
imamo. to pa naj bo člrmeško ,med l,1udmi. In samo z našim 
ustm1rjalnim delom se bomo ohranili v spominu pri,hodnjih 
rodov. Andrej Poljanec 

Skupna izjava predsednikov SFRJ in Mehike, Tita in L&o 
peza Mateosa. V tej izjavi o razgovorih obeh predsednikov ob 
obisku tov. Tita v Mehiki, podpisani v Acapulcu, se predsednika 
zavzemata zlasti za splošno in popolno razorožitev, za dosledno 
spoštovanje načel o neodvisnosti, samoodločbi in nevmešavanju 
v notranje zadeve drugih, za to, da bi OZN začela proučevati 
ukrepe za sklenitev splošnega sporazuma o nevmešavanju in po,. 
spešiti popolnejše oblikovanje načel mednarodnega prava o Pri'! 
jateljskih odnošajih in sodelovanju med državami. 

»Na daljno Potovanje smo odšli edinole z željo, da razširimo 
idejo mednarodnega sodelovartja in bližnjega . sporazumevanja, 
da . poglobimo stike z narodi .Južne Amerike in da tu, v ZDA, 
povemo, kaj bi bilo, kakor mislimo, potrebno ukreniti, da bi se 
ognili novi svetovni katastrofi, novi svetovni vojni.« 

Sporočilo o razgovorih predsednika Tita in predsednika ZDA 
KennedYja. Predsednika sta proučila razvoj odnošajev med ZDA 
in SFRJ ter izrazila upapje, ,da se bodo ti odnošaji lahko nadalje · 
razvijali na vseh področjih, zlasti na trgovinskem, gospodarskem, 
kulturnem in znanstvenem področju. . 

Predsednik Zveze ljudske skupščine tov. Kardelj se je 4 dni 
mudil na neuradnem obisku v Avštriji kot gost podkanclerja 
dr. Pittermanna. Med obiskom je obiskal predsednika republike 
dr. Schiirfa, kanclerja, dr. G6rbacha in avstrijski parlament. 

V tajništvu za kmetijstvo in gozdarstvo SRS so pripraviU 
osnutek 7-letnega perspektivnega plana za razvoj kmetijstva 
v Sloveniji, ki so ga poslali v proučitev vsem občinam in kme
tijskim organizacijam. Družbeni sektor naj bi po načrtu imel 
1970. leta najmanj 160.000, največ pa 200.000 ha oziroma 27 ali 
31,6 % obdelovalne površine. Za uresničenje minimalnega pro•. 
grama bi bilo potrebno investirati 136, maksimalnega programa 
pa 172 milijard din. , 

Generalna skupščina OZN je 14. oktobra soglasno sprejela 
resolucijo o pomoči za obnovo Skopja. V resoluciji, ki jo je pred
lagalo 556 'držav, je izražena zahteva, naj generalni tajnik OZN 
in šefi vseh specializiranih agencij in ustanov OZN upoštevajo 
dolgoročne potrebe vlade SFRJ za obnovo Skopja, ko bodo odlo,, 
čaH o dodeljevanju pomoči iz skladov OZN. 

Vrednost pomoči za Skopje, doslej dobljena iz inozemstva, 
je dosegla 8,500.000 dolarjev (v gotovini in materialu). V ta zne
sek ni všteta vrednost tovarne' za gradnjo stanovanj, dar ZSSR, 
100 stanovanj in klinike, dar Romunije. Razen tega je vladi,\ 

, ZDA, dodelila 50 milijonov dolarjev (polovico kot posojilo', polo
vico kot pomoč). Vlade Vel. Britanije, CSSR, Madžarske, DR 
Nemčije, Poljske in Izraela so ponudile Jugoslaviji še nadaljnjo 
pomoč za Skopje. Mednarodni monetarni fond pa je odobril po
sojilo 30 milijonov dolarjev in hkratu odložil odplačilo 15 mili
jonov dolarjev, ki bi jih morali začeti odplačevati v januarju 
1964. ' 

ZDA tn ZSSR so izrazile »pripravljenost in dobro voljo za 
razširitev področja sporazumevanja med Vzhod9m in Zahodom« 
- je izjavil sovjetski zunanji minister Gromiko po dveurnem 
razgovoru s predsednikom ZDA Kennedyjem. 

Tudi francoski zunanji minister je obiskal Washington in se 
po precej dolgo trajajočih razgovorih s predsednikom ZDA Ken
nedyjem in ztmanjim ministrom Ruskom vrnil v Pariz kot stari 
Couve de •Murville. Nesoglasij niso odpravili. Trmasti de Gaulle 
noče ničesar sli~ati o kakšnem zbližanju med Vzhodom in Za
hodom. 

Strahotna nesreča v dolini reke Piave (Italija). V umetno 
jezero ene največjih elektrarn v Evropi Vaiont se je zrušil plaz, 
ki se je utrgal z gore Monte Toc (1821 m) ter povzročil, da je 
voda iz umetnega jezera z velikansko silo planila čez jez in 
odplavila okoliške vasi in razdejala vse, kar je zajela. 

Nediwni uraga11 »Flora« je na Haitih povzročila f;mrt 5000 
ljudi - S9(:lijo funkcionarji Svetovne zdravstvene organizacije. 
Tako veliko število žrtev so povzročile v glavnem poplave, ki so 
odplavile v morje cele vasi. 

Zahodnonemški kancler Adenauer je 15. oktobra odstopil kot 
kancler. Za novega zveznega kanclerja je bil izvoljen dosedanji 
podkancler in minister za gospodarstvo Ludwig Erhard. 

Tudi britanski premier Malljllillan je odstopil. Konservativna 
stranka je na svoji letni skupščini v poskusu, da bi rešila, kar 
se rešiti da, žrtvovala bolnega Macmillana. 

Na alžirsko-maroški meji je prišlo do hudih bojev, ko so 
maroške čete vdrle na alžirsko ozemlje. Maroko zahteva revizijo 
meja in priključitev dela Sahare Maroku, alžirska vlada pa 
zahteva vzpostavitev stanja, kakršno je bilo l. oktobra in od
klanja kakršno koli revizijo meja. Alžirska vlada in alžirski 
tisk zatrujujeta, da so zahteve po spremembi meja samo izgovor 
in da želi maroška monarhistična oblast ob podpori domače bur
žoazije in nekaterih tujih krogov vreči revolucionarno Alžirijo 
in preprečiti agni:rno reformo ter nacionalizacjo v Alžiriji. 

Gentral11a &Jtupščina OZN je z aklamacijo sprejela resolu
cijo, ki pozdravlja odločitev ZSSR in ZDA, da ne bodo pošiljale 
jedrskega orožja v vesolje in da ·ne bodo gradile jedrskih opo
rišč na drugih planetih. 

· Resolucija o .Južni Rodeziji, sprejeta v Generalni skupščini 
z 90 glasovi (2 proti, 13 vzdržanih), zahteva od Velike Britanije, 
naj njene čete ne ostanejo v Južni Rodeziji, ko bo 31. decembra 
razpuščena Centralna afriška federacija, in naj britanska vlada 
ne prenese pooblastil ali atributov suverenosti na nikogar, do
kler ne bo imela dežela resnične reprezentativne vlade. 

Generalna skupščina OZN je sklenila poslati v Saigon (Južni 
Viet11am) komisijo, ki bo proučila pritožbe o preganjanju bu
distov. 

Irak in Sirija sta upostavila »vojaško enotnost« in ustano
vila vrhovni obrambni svet za oborožene sile obeh dežel pod 
vodstvom iraškega obrambnega ministra generala Amasa s se• 
dežem v Dama:iku. 

15. oktobra Je zadnji francoski vojak zapustil Tunizijo - je 
izjavil tuniški predsednik Burgiba. 

Tuniška vlada je razlastila 6400 ha obdelovalne površine, ki 
je bila. last francoskih priseljencev. 

20, t. m. je bil odprt zadnji, 58 km dolgi odsek ceste Bratstva 
in enotnosti od Beograda do Osipaonice, s čimer je bila popol• 
noma dograjena najdaljša jugoslovanska cesta od Djevdjelije 
do Ljubljane. 

Posojilo za obnovo Skopja je do končnega roka, do 15. t. m., 
vpisalo 4,330.000 ljudi ali skoraj tri četrtine možnih individual
nih vpisovalcev. Po nepopolnih podatkih je bilo vpisanega 40 mi
lijard 363 milijonov dinarjev ali za dobi·o tretjino več posojila, 
kot je bilo prvotno predvideno. 
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BATALJON 
V takih mislih ga je našel Damijan. 
»Kaj praviš k temu, komisar,« je rekel in po

kazal komisarju denarnico, ki jo je našel na le
žišču, na katerem je spal plavolasec, ki je pri
peljal Ruse. 

»Denarnica? Čigava?« je vprašal Zvone. 
»Kraljeva. Na njegovem ležišču sem jo našel.« 
»Potem mu jo vrni!« je rekel Zvone. 
»že. A tole?« je potegnil iz denarnice karton. 
»Legitimacija?« 
»Da. A ne na njegovo ime,« je rekel Damijan. 
»Potem ni njegova,« je menil Zvone. 
»Toda slika je njegova. Na sliki je on,« je re

kel Damijan. 
Zvone je vzel v roke legitimacijo in jo po

gledal. Zares! Na sliki je bil plavolasec, vendar 
ime ni bilo njegovo. Ob prihodu se je vendar 
predstavil z imenom Franc Kralj, tu pa je pisalo 
Franc Kčinig. 

»Sumljivo,« je rekel Damijan. 
»Daj, pokliči ga,« je rekel komisar. 
Damijan_je odšel ponj in se nato z njim vrnil. 
»Slišiš,« je rekel komisar Zvone. »Kako si re-

kel sinoči, da se pišeš, Kralj ali Konig?« 
»Kralj! France Kralj,« je rekel popolnoma 

mirno. 
»A čigava je potem ta izkaznica s tvojo sliko, 

a, z imenom ... « 

»Konig,« ga je plavolasec prehitel in se brez 
zadrege nasmehnil. »Dve izkaznici imam;« 

»A zakaj? Kako je to sploh mogoče?« ga je 
Zvone prodorno pogledal. 

Plavolasca pa ta pogled ni prav nič zmedel. 
»Razumel boš,« je rekel in začel pripovedo

vati, da so ga Nemci že leta 1941 zaradi sodelo
vanja s partizani aretirali. 

»Tako? In o tem si molčal?« je rekel komisar. 
»že sinoči sem ti nameraval, povedati, ko si 

me vprašal, zakaj sem prišel v partizane s koro
ške strani. Rekel sem ti, da je to dolga zgodba.« 

»Da, spominjam se. A zakaj si potem molčal,« 
ga je komisar ostro pogledal. 

On pa se je samo nasmehnil. 
»Saj vendar nisem utegnil. Vsi smo bili okrog 

Rusov,« je rekel. 
»Potem povej zdaj,« je ukazal komisar. 
»Rekel sem, da so me Nemci aretirali ..... 
»In potem?« 
»Odpeljali so me v Begunje ... 
»A zakaj so te izpustili?« 
»Saj me niso. Odpeljali so me v taborišče 

Kraut,« je rekel in pripovedoval, da to taborišče 
ni eno onih hudih taborišč, iz katerega le s te
žavo prideš na svobodo. Tam so ga imeli zapr
tega. Ko je videl, da kdaj pa kdaj koga izpuste 
in da je za tako izpustitev dovolj, da se v tabo
rišču pokažeš discipliniranega in delavnega, je 
sklenil, da bo tak tudi on. Ne zato, );cer bi spre
menil svoje mišljenje in sovraštvo do Nemcev, 
marveč zato, ket je hotel priti ven iti pobegniti' 
v partizane. Vendar to ni bilo tako lahko. Poslali 
so ga delat v neko tovarno v Celovcu in moral 
se je vsak dan javljati na policiji. še naprej so 
pazili nanj in nenehno oprezali za njim. Izven 
Celovca se ni smel ganiti nikamor. Potem je sre
čal neko dekle, ki je bila zaposlena na policiji. 
Zaljubila se je vanj, on pa je izrabil njeno za
ljubljenost in jo pregovoril, da mu je1 izstavila 
osebno izkaznico na lažno ime in ga označila za 
polnopravnega nemškega državljana in ne samo 
za »državljana do preklica", kakor je pisalo na 
pravi legitimaciji. Z lažno legitimacijo bi lahko 
preslepil policijo in se gibal neo,~rano po vsej 
Nemčiji. torej bi se lahko odpeljal izven Celovca 
in tudi na Gorenjsk9, od koder bi potem pobegnil 
v hosto. že je našel zvezo, a so ga prav t~daj na 
delovnem uradu poslali na delo v tovarno v Be-
1.iak. Tu pa je srečal Ruse in ker bi jim rad po
mag:-il nobegniti, je ostal še nekaj časa, vse do 
si.noči. ko .so pobegnili. »Tako je, vidiš,« je rekel 
in 7akliučii svojo pripoved. 

· Govoril je mirno in ~ledal komisarja narav
nost v oči, da mu je komisar lahko verjel. Niti 
slutil ni, da ima opravka s prekanjenim gesta
povskim agentom, ki je bil kriv aretacije in 
smrti pobitih Rusov in ki ni bil ne Franc Kralj 
ne F;·tmc Kcinig, marveč zloglasni partizanski 
de;,.cr'rer, ki j2 leta Hl41 dezertiral iz Rc1šiške čete 
in ki je bil potem početntk vrste zločinov, ki so 
jih Pa r'-'.'renjskem izvršili gestapovci. Bil je 
F;·anc Kt.stan s Sela pri Vodicah, sin zavedne 
slovens',e družine. _ki je vse do svojega tragične
ga konca pmr,agala partizanom. Toda tudi ta iz
ch\dec slovenskega ljudstva in izrodek svoje 
družine v tistem trenutku ni slutil, da ga bodo 
7° "~ 0 1,vlpii eh!' !'8 Meihklii nrepoznali in ga 

razkrili in da ne bo mogel opraviti svoje zadnje 
gestapovske naloge, priti do štaba Gorenjskega 
odreda in ga zastrupiti. Zaman se je hotel za
kamuflirati za peščico Rusov. Za vselej je ostal 
na Mežaklji. .Nemci so zaman čakali, kdaj se bo 
vrnil in poročal o opravljeni nalogi. Ko so spo
znali, dn so ga partizani sod'ili, so pobili vso Kri
stanovo družino, svoj zločin pa prevalili na par
tizane in to razgla:'lili celo z letaki. Niso vedeli, 
da se bo resnica kmalu razkrila in da jo bo raz
kril prav Kristanov brat Viktor, ki so ga takoj 
po zločinu našli težko ranjenega in ga brez ved
nosti Nemcev prepeljali v bolnišnico na Golnik. 
Od tam je pismeno sporočil partizanom, kdo je 
bil ubijalec. Bili so nemški žandarji iz Vodic pod 
vodstvom komandirja Zehlmanna. A tudi, ko bi 
ne bilo prič, bi nihče ne verjel, da bi partizani 
pobili družino, ki je vselej pomagala partizanom 
in bila na njihovi strani in ki ni bila prav nič 
kriva; če je njihov Franc zašel na temno izda
jalsko pot. 

O vsem tem so partizani Zahodnokoroškega 
bataljona zvedeli šele po komisarjevi vrnitvi. 

Ko so se .Rusi odpravili na pot, so podarili 
partizanom v spomin nekaj ruskega denarja, ki 
so ga bili prinesli še od doma. V Nemčiji sicer 
niso imeli kaj početi z njim, toda na denarju je 
bila Leninova podoba. In Lenin je bil njihova 
največja svetinja. Poosebljal je njihovo domo
vino. 

Tudi partizanom je bilo Leninovo ime vsebi
na njihovega boja. Poznali so njegovo ime in 
delo, njegove podobe pa mnogi še nikoli niso 
videli. Predvojni jugoslovanski tisk ni objavljal 
njegovih podob. In gorje mu, pri katerem bi 
predvojni jugoslovanski oblastniki našli Leninov 
portret. Romal bi v ječo. morda celo v Glavnja
čo ali Mitrovico ali kateroko!i kazensko ustano
vo, k~mor so nekoč zapirali komuniste. Toda 
predvojni čas je ·bil za partizane že minulost in 
verovali so, da se ne bo nikoli več ponovil. Nji
hov boj vendar ni bil samo boj proti okupatorju, 
marveč tudi boj za socialistično revolucijo. Zato 
so se teh bankovcev razveselili, ker je bila nji
hova vrednost ne denar, marveč Leninova po
doba. 

»Tak je bil torej Lenin,« so strmeli v podo
bo človeka, ki mu je uspelo prvemu, da je vrgel 
stari svet s tečajev in hotel zgraditi novega, bolj
šega, pravičnejšega in lepšega. Zato so jim bili 
ti bankovci z Leninovim portretom največja sve
tinja. Hranili so jih, da bi lahko Leninovo po
dobo pokazali tudi drugim ljudem. Ljudje na te
renu so jih sicer spraševali po Titovi podobi. To
da Titove podobe niso imeli, saj so tudi sami 
mnogokrat ugibali, kakšen naj bi bil Tito, nji
hov voditelj in vrhovni komandant. Poznali pa 
so njegovo misel in dušo. In ta je bila kakor Le
ninova. Zato bodo lahko odslej, kadar jih bodo 
ljudje vpraševali, kakšen je Tito, rekli: »Kakor 
tale.« 

»In kdo je ta?« bodo morda vprašali. 
»Lenin,« bodo odgovorili. 
In Leninovo ime so lfodj~ poznali tudi na -teh 

$Orskih kmetijah, ki so jih obiskovali in se ustav• 
ljali na njih. 

,..Tudi Tito je tak. Ce ne po zunanjosti, po 
duši pa prav gotovo, .. bodo govorili. 

Take misli' so se porajale v Gabrijelu in skoro 
gotovo tudi v drugih, ki so strmeli v Leninov 
portret. 

NA SREDNJI VRH 

Ruse so pogostili in jih oskrbeli s hrano tudi 
za pot. Dali so jim skoro vse, kar so imeli v za
logi. Zato so morali takoj po njihovem odhodu 
na preskrbovalno akcijo. Ker je z Rusi odšla 
močna mitraljezna zaščitnica, niso odšli na Ko• 
roško, kjer so Nemci okrepili svoje,, še pred 
mesecem neznane postojanke, z vodi ali pa celo 
četami novih policijskih in vojaških sil. Nemški 
vod pa je štel petdeset mož, torej je bil kar za 
dve desetini večji od njihovega »bataljona«, ki 
se je moral vojskovati še vedno samo po parti
zansko kakor v prvih dneh partizanstva. To se 
pravi: napadati takrat, kadar veš, da boš sovraž
niku prizadejal izgube, sam pa se, če le mogoče, 
umakniti brez izgub, v nasprotnem primeru pa, 
kadar napada sovražnik z močnimi silami, ki bi 
utegnile uničiti partizansko enoto, stremeti za 
tem, da se umakneš in, če je mogoče, brez boja 
izmanevriraš sovražnika. Svojih sil niso smeli 
precenjevati, marveč so morali stremeti, da jih 
ohranijo in čimprej okrepe z novimi borci, da 
bodo lahko kljubovali sovražniku kot skrajna 
posadka jugoslovanskih partizanov na skrajnem 
severozahodu slovenske zemlje. čeprav oni tega 
niso smatrali za svoj uspeh, je bil vendar uspeh 
že to, da je trideset, partizanov prevzelo nase v 
koroških krajih pod Karavankami najmanj tride
setkrat do štiridesetkrat toliko sovražni.kov, to
rej število, ki bi lahko držalo kakih deset kilo
metrov strnjene fronte. 

Kakor smo že poročali, je 
bila 29. septembra svečana 
otvoritev jugoslovanskega od
delka spominskega muzeja v 
Oswiecimu (Auschwitz) na 
Poljskem, ki ji je poleg dele
gacije ZZB NOV Jugoslavije 
pFisostvovala tudi skupina 
nekdanjih oswiecimskih inter
nirancev ter njihovi-. svojcev 
iz raznih krajev naše države, 
med njimi 140 iz Slovenije. 

Siv jesenski dan. Topoli ob 
umazano rjavih poslopjih šelesti
jo v lahnem drgetu, ko da so pri
sluhnili mrtvaškim zvokom bob• 
na, ki v enakomernem ritmu 
udarja v svečano tišino. 

Med bloki nekdanjega naci
stičnega taborišča Auschwitz I. se 
pomika sprevod. Na čelu častna 
vojaška četa, za njo predstavniki 
poljske zveze borcev v uniformah 
in predstavniki sindikatov z za
stavami, šlezijske na.rodne noše, 
nekdanji interniranci, okoliško 
prebivalstvo. . . Sprevod se vije 
skozi vhod, nad katerim je raz
pet zlohotni napis »Arbeit macht 
frei«, nato krene proti bloku 8 

številko 11 in se ustavi pred »zi
dom smrti«. Tla, na katerih sto
jimo, so prepojena s krvjo 20.000 
ujetnikov, ki so jih esesovci po
strelili, »za lcazen«. Delegacije po
lagajo pred zid vence .. zastave se 
sklonijo v počastitev vseh, ki so 
}ih zobje nacističnega stroja po
končali v taborišču Auschwitz in 
Birkenau: več kot štirih milijonov 
žrtev iz vseh dežel Evrope. 

Tu ni gro_bov, tu je le zemlja 
in prah ... in spomin na apoka
liptično grozo, ki diha iz »zidu 
smrti«, iz črnih oken »kazenskega 
bloka«, iz bodeče žice, iz vsakega 
pl'edmeta, iz zraka nad stena
mi ... 

Obrazi strmijo, ko da so otrp
nili, ko da vidijo kruto resničnosl 
minulosti in sami sebe v njej: 
jetnike v razcapanih oblekah, se
stradane, pretepene in opljuvane, 
z vtetoviranimi številkami in rde
čimi trikotniki... GLEJ, ČLO
VEK! 

Pred skupino bivših interni
rancev iz Slovenije stopa Matija 
iz Kranja z zastavo v roka:h. Kot 
jetnik je hodil med temi žicami že 
proti koncu leta 1941. Takrat ni 
pri nas še nihče vedel, da je ne-

Smrt na bodeči žici 

kje v Šleziji taborišče smrti z 
imenom Auschwitz. Matija je 
eden izmed milijonov, ki je pre
živel najhujše, kar je kdajkoli do
letelo človeški rod. 

Zraven mene je Jože iz Mari
bora, ki je preživel tri na.cistična 
taborišča. Najpre.i je bil v Da
chauu, od koder je hotel pobegniti, 
pa ga je nekdo izdal. Za kazen so 
ga odgnali v uničevalno taborišče 
Mauthausen, odondod pa v Au
schwitz, kjer je vztrajal v mukah 
do osvoboditve. 

Tam je Anči iz Ilirske ~istri
ce. Nekoč je bila aktivistka OF 
in je zahajala tudi v Trst. Ondi 
je padla v mreže gesta.pa in se 
po neskončno dolgi vožnji v ži
vinskem vagonu zna.šla med ba
rakami Birkena.ua .. '. 

Julka iz Skaručne je bila 1941. 
leta pove).1(1.na z Rašiško četo. Za 

njeno delo je zvedel gestapovski 
ovaduh Kristan iz Lahovč in jo 
izdal. Aretirali so je 8. oktobra 
1941. leta. 

Tu je tovariš iz Zagorja, ki se 
sam sebi čudi, da je preživel nad
človeške napore. »V ta.borišče so 
me prignali leta 1942,« mi je pri-

Med govorom tov. Zoran.a Poliča 

povedoval zjutraj. »Kaj vse sem 
prestal! Garal sem kot živina, to
da, živina ima počitek, nam pa ga 
esesovci niso privoščili. Tri mese
ce sem spal samo po dve uri na 
dan; ves drugi čas - podnevi in 
ponoči - sem prebil na prisilnem 
delu. Skupina, s katero sem prišel 
v taborišče, je Mela okrog 150 lju
di, izmed katerih sva ostala živa 
dva.« 

Tam sta dve mladi dekleti, 
Gabrijela in Dragica iz Celja. Ves 
čas se držita za roko, ko da hoče
ta druga drugi pomagati in tešiti 
bolečino. Tu nekje - kdo ve v 
katerem bLoku ali baraki - sta 
njuni matr;ri prebili zadnje ure 
življenja. Dragica in Gabri.jela sta 
kot otroka ostali brez staršev: 
vojna jima je vzela tudi očeta, ki 
sta padla v partizanih ... Njune 
oči, . polne pekoče bolečine, iščejo 
in sprašu_jejo: KJE JE UMRLA 
MAMICA? 

Po slavnostnih govorih Ta
deus.za Holuja in Zorana Poliča 
- poljskega in jugoslovanskega 
predstavnika - ki sta izzvenela 
v obtožbo nacizma in poziv na 
odločen boj proti pojavom neona
cizma, smo si ogledali muzej, ozi
roma. novi jugoslovanski oddelek 
v njem. Razdeljen je v dva dela: 
v prvem je plastično prikazana 
vstaja in ljudska revolucija jugo
slovanskih narodov, v drugem pa 
trpljenje in odporniško gibanje 
naših l_judi v zaporih in koncen
tracijskih taboriščih, zlasti v 
Auschwitzu. Razstava se začne 2 

napisom »LEPSZY GROB NIZ 
NIEWOLA« (»Bolje grob nega 
rob«). Tudi drugi napisi in po
jasnila pod eksponati so v polj• 
skem jeziku. Stilistično dopolnju
jejo razstavo likovna umetniška 
dela. 

Pozornost vzbuja shema vod
stva jugoslovanske odporniške 
organizacije v taborišču, k_jer vi
dimo tudi slovensko ime: Marija 
Kovač (Mima Zupančič). 

Največ bivših internirancev pr. 
se ustavi pred dolgimi vrstami 
posnetkov umrlih in išče med 
njimi znane obraze. Med njimi .1e 
fotografija narodne'aa hero,ia 
Tončke Čečeve, stare komunistki, 
ki je do zadnjega herojsko kl_ju
bovala nasilju. 

Aleksu iz Litije zastane dih, 
oči se mu zaleskečefo v čudnem 
ogn_ju. Na steni visi znan obraz. 
preprežen z brazdami trpl_ien.1a. 
tak, kakor ga je posnel fotoaraJ 
po naročilu gestapa. T{) _je Alek
sou stric, ki aa j<' požrln ta bnri
šče 1., novembru 1941. Aleks 1e 2 

n.ie901,im zacln}im pismom. Tde1 
je napisana n.1Pt7ova laaerska šte
vilka, iskal kak snnmin nani. in 
zr1,ai stoji. pred njim z vlažnimi 
očmi ... 

Gabri_jela iz Celja spra.fa.1e: 
»Kdo bi ka.j vedel o moji mami? 
Kie in kako je umrla?« Drn.gica 
išče odgovor za enako unra.fon,ie. 

Ka.sneje sem se ustavil ob kre
ma.tori_iu, edinem, ki Je .še nstal 
cel v tem modernem kombinatu 
smrti (1,.se drnoe sn esP.snuci ob 
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S nr,., 1~"r/ no rrr:,:sf avi Razvoj ljudske oblasti v Sloveniji 
»Narod si ho pisal sodbo sam; ne frak mu je ne bo 

in ne, tnh~:~ 1 „ 
Te preroške besede, ki jih je Ivan Cankar v svoji 

drami »Hlapci,, položil v usta učitelju Jermanu, so se 
uresničevale v letih 1941 do 1945. »Razvoj ljudske 
oblasti " Sloveniji« - spominska razstava ob 20-ob
letnici zbora odposlancev slovenskega naroda v Ko
čevju, ki jo je v Ljubljani priredil Muzej ljudske 
revolucije, nam to povsem nazorno izpričuje. Slike in 
dokumenti o nastanku in graditvi ljudske oblasti, raz
vrščeni po časovnih obdobjih, pokažejo vsakemu obi
skovalcu, kako težka, toda zmagovita je bila pot od 
začetka vstaje do proglasitve prve slovenske narodne 
vlade. 

V citatu in manifesta ustanovnega kongresa Komu
nistične partije Slovenije aprila 1937, ki je na začetku 
razstave, beremo: 

» Bodočnost slovenskega naroda in njegov narodni 
obstoj bosta zagotovljena le v svobodni zvezi bratskih 
narodov Jugoslavije v obliki zvezne države ... « 

Takoj ,;raven minifesta sta povečani sliki Kardelja 
in Kidriča in že sledi fotografija z nekega ljubljanskega 
zidu, nad katerimi je, nad glavami Vittoria Emanuela 
in Mus'.,olinija, napisan krepki OF. Sledijo temeljne 
točke Osvobodilne fronte - poziv OF prebivalcem 
Ljµbljane na.i 29. oktolwa 1941 ob 2:3-letnici osvoboditve 
jugoslovanskih narodov izpod avstroogrskega jarma 
ostanejo med 7. in 8. uro vsi doma itd. 

Vse slike in našteti doku,menti razvrščeni po vitri
nah, potrjujejo, da je v Ljubljani bilo vodstvo narodno
osvobodilnega gibanja. Iz nje so vodile niti odpora v 
sleherno slovensko vas. 

Slovenske ljudske množice so se oklenile Osvobodil
ne fronte, ki je postala organiziran odraz odpora. Volja 
ljudskih množic ji je dala značaj oblasti. Ljudje so 
izvrševali njene odloke in sabotirali okupatorjeve. Na
stajala je država v državi. 

Osvoboditev pretežne večine Lljubljanske pokrajine
je bila največja manifestacija slovenske narodne 
zmogljivosti. · 

Zbor odposlancev slovenskega naroda je vodstvo 
OF sklicalo sred_i boja, ki ga je slovenski narod vodil 
z ramo ob rami z drugimi narodi Jugoslavije proti 
okupatorju in hkrati za pravičnejšo in demokratično 
družbeno ureditev. Volitve so bile opravljene v izredno 
kratkem času. 

Na zboru je bilo 572 izvoljenih odposlancev. ki jim 
je izvršilni odbor OF poročal o delu in načrtih. Sprejeli 
so resolucijo o nadaljnih nalogah in izvolili iz svoje 
srede 120-članski odbor. ki je kot vrhovni plenum OF 
predstavljal politično vodstvo narodnoosvobodilnega 
gibanja, pa tudi vrhovno oblast slovenskega naroda. 

In spet slike in dokumenti o popularizaciji sklepov 
AVNOJ, razglasitvi splošne mobilizacije, o prvem za
sedanju SNOS, o volitvah v NOO itd. 

= Po II. zasedanju AVNOJ je bilo v Sloveniji 
1000 zborovanj z nekaj stotisoči udeleženci. 

nad = 
~ 
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Zasedanje SNOS 19. in 20. februarja 1944 v Črnom
lju je pomenilo nov mejnik v razvoju narodnoosvobo
dilnega boja. Zasedanje namreč ni imelo samo politič
nega pomena; na njem so razpravljali o vrsti upravno
gospodarskih vprašanj in sprejeli odloke, ki so že imeli 
značaj zakonov. 

Z volitvami v NOO so zaživeli novi organi ljudske 
oblasti. SNOS je s svojimi odloki oblikoval osnovna 
načela za zgraditev sistema državne uprave. Njegovi 
ukrepi so bili usmerjeni v to, da se vse delo odvija s 
perspektivo povojne socialistične graditve. 

še slike: osnovna šola v Mihajli vasi 1944 - seja 
IOOF na Dobliški gorici - zborovanje v Ajdovščini 
ob proglasitvi I. slovenske narodne vlade 9. maja 1945 
in prisega ministrov I. narodne vlade Slovenije. 

Ves razvoj ljudske oblasti potrjujejo originalni 
dokumenti. O njih je Aleksander Rankovic, ki si je 
5. oktobra v družbi Ivana Ribarja ogledal to razstavo, 
rekel: 

»Glej to bogastvo ohranjenih dokumentov! Živo 
izpričujejo, da so se slovenski partizani zavedali tudi 
v Gasu najhujših hajk, kakšne dragotine nosijo s seboj 
ne samo v ~rcih in glavah, marveč tudi v svojih 
partizanskih torbah... V. M. 
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evakuaciji taborišča, konec janu
arja 1945, razrušili). Med množi
co, ki je z mrkimi obrazi priha• 
jala skozi zakajena. vrata krema
torija na prosto, sem ju spet za. 
gledal. Dragica si je prikrila oči 
z dlanjo, da bi skrila solze, ki so 
ji tekle po mladem licu. Ga.brije• 
la je držala tovarišico za roko in 
:zrla 1, daljavo. 

Našli sta odgovor na vpraša
nje Odgovor o strašni· resnici, kl 
je bila enaka za štiri milijone 
žrtev ... 

BARAKE, BARAKE, kamor tt 
seže oko. Nekaj je porušenih, ne• 
kaj celih. I.,a.birint pregrad iz bo• 
deče žice. To je Birkena.u, oziro
ma Auscwitz II., čigar nastane14 
dziroma. razširitev je tesno pove
zana z »definitivno rešitvijo ži
dovskega vprašanja«, kakor so si 
jo zamislili mogotci v Berlinu. 

Komandant taborišča Hoess je 
v svojih spominih opisal srečanje 
s Himmlerjem in navedel njegov11 
besede: »Fiihrer je sklenil defini• 
tivno rešiti židovsko vprašanje; 
mi, ese~vci, moramo izpolniti ta 
ttkaz; uničevalni centri na vzhodu 
ne morejo realizirati predvidenih 
velikih akcij; v ta namen sem 
zbral Auschwitz - prvič zaradi 
ugodne lege, drugič zato, ker se 
da ta kraj, ki bo določen za to 
akcijo, zlahka zakamuflirati .. , 
Sturmbannfiihrer Eichmann iJ 

Kje je umrla. mamica? 

centralne varnostne službe Tajha 
bo dal vsa druga potrebna navo
dila.« 

Zgradili so nove krematorije 
in pravcato mesto barak. Vtem 
ko so bili v Auschwitzu II. name• 
ščeni jetniki v zidanih poslopjih 
(blokih), so bila njihova bivali
šča v novem taborišču barake, ve• 
čidel lesene. Najslabše so bile ti• 
ste, ki so imele okenca '1' strehi: 
zgradiii so jin po modelu voja
ških konjskih hlevov, v kakršne 
so v normalnih razmerah name
stili po 52 konj. Tu pa so strpali 
v vsako barako najprej po 550, 
potem po 744, naposled pa tudi 
po 1000 ljudi. Koliko ljudi je bilo 
v obeh ta.boriščih, si bralec lahko 
predstavlja., če mu povem, da sta 
zavzemati površino 40 km2• 

Razlika med jetniki je bila 
edino v tem, kakšna smrt jim je 
bila namenjena.: Žide so največ• 
krat vlekli v krematorij kar iz 
vagonov, druge pa so - razen 
bolnih, ki jim je bila prav ta.ko 
namenjena takojšnja smrt - raz
delili na delovne skupine. Kako so 
morali delati, nam pove ukaz zlo
činca Oswalda Pohlc:.: »Delo naj 
ljudi izčrpava 1> pravem pomenu 
besede, tako da bo doseglo naj
višje rezultate. Delovni čas je 
neomejen ... « 

»Najvišji rezultati« - to je 
bilo množično umira.nje jetnikov 
iz vse Evrope, katerih pepel je 
razsut po tej širni ravnici. 

Peter iz Medvod, ki hodi z 
ma,no, gleda s široko, odprtimi 
očmi. še mlad je, druge svetovne 
vojne ni doživel. Med temi osmo
jenimi raz1;alina.mi so bile peči 
krematorija. Poglej tla, kako čud-, 
na so, sežgana . . . Razvaline še 
zdaj zoprno zaudarjajo. . . Tam 
so stale vislice ... V tistih mlaku
žah so še kosti žrtev, ki so jih 
esesovci pobili . . . Peter ne pre• 
nese: iznenada prebledi ko zid, 
postane mu slabo ... 

Kako je moralo biti jetnikom, 
ki so prišli izmozgani iz živinskih 
iiagonov v slepečo svetlobo reflek
torjev, pa so se vanje za.gnali psi 
in esesovci ... 

Prvi Jugoslovani so prišli v 
Auschwitz že v začetku leta 1941. 
To so bili bivši španski borci, kf 
so jih nacisti prignali iz raznih 
taborišč v Franciji. Jeseni istega 
leta so že prišle za njimi skupine 
jetnikov iz. domovine: ujeti akti• 
visti narodnoosvobodilne vojne. 
Naslednje leto so jim sledill 
transporti iz vseh pokrajin oku• 
pirane Jugoslavije. 

»Z nobeno besedo ni moč po• 
pisati ponižanja, ko so nas ostrigli 
in slekli in nas gole gonili med 
baralcami, nas hoteli spremeniti v 
živali,« pripoveduje starejša že
na. »Poglejte to znamenje to šte
?Jilko na roki: NEIZBRISNA JE.« 

Neizbrisno je to znamenje, 
kakor je neizbrisen spomin na 
Auschwitz, na to ravnino groze in 
mirti, na to največjo sramoto člo
veškega rodu! 

FRANCE šUšTERšIC 
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V »TV-15« št. 20 sem bral 
članek Ivana Tlakerja-Luke 
z naslovom »Tobačna kriza«. 
Ta sestavek me. je spodbu
dil, da Mm p0 devetnajstih 
letill opisal svoje dejanje, za

. radi katerega· me še sedaj pe-
če vest, čeprav sem krivično 
pridobljenJ pien razdelil med 
svoje tovariše. 

listnatega . toDaka, tesno pove
zanih. s tenko vrvico. Nisem 
se mogel premagati, da vsaj 
enega ne bi vzel. Vse drugo 
bi pustil pri miru, le »božje 
travice« nisem mogel. 

Bilo je nekega zimskega ju
tra leta 1944, ko se je pojavi] 
pred hišo, kjer je bil štab 
podoficirske šole, star črn av
to. Takrat sem bil tudi jaz, 

Veselil sem se sladkega di
ma in urno smuknil v prvo 
nadstropje, .kjer smo imeli 
učilnico. Slaba vest me je 
kajpak mučila. Spotoma sem 
nekaj tobaka razrezal in ga 
dal v pipo, v kateri sem prej 
kadil vse mogoče rastlinstvo, 
samo tobaka. ne. Toda pre-

Slaba vest 
ro.fenee . iečaJa intendantske 
podofioirske šole v Semiču>. 
Avto se je ustavil in iz. njega 
Je izstopil moj sosed in star 
znanec ii otroških let, tedaj 
pa. komandant VU, korpusa 
Fran.c PogJajeµ-Kranjc. ftjtrum
no $em ga pozdravil, toda on 
me naJbrž ni niti opazil, ker 
je ]zstopfl urno in gi}lčno, •saj 
.ie bil l:rvdban teiova{lee. 

PribUžaJ sem se tistemu 
stareliiu . · ropotalu in sedel 
·vanJ, sevedll, brez dovoljenja. 
Vzmeti so štrlele iz sedeža ter 
puščale· · sledi na mojem se
dalu. Udobno sem sedel in pri 
tem dal roke za hrbet. Tedaj 
sem nekje za zadnjim sede• 
žem začutll nekaj trdih, di
namitnim naoojem podobnih 
predmetov. Ko sem pogledal, 
kaj sem našel, so se mi kot 
kadilcu oči kar zasvetile. Na
šel sem namreč nekaj zavitkov 

eESJ(OSLOV ASKI. 
BAKETNI l\lETALCI 

Iz fotografij in člankov, ob
javljenih v češkaJU tisku, je 
znano, da je češkoslovaška 
voji;ka obor<>žena tudi z ra
ketnimi matal~i, ki so podob
ni sovjetskim »katjušam«, 
vendar i;o izdelek domačih 
konstruktorjev. ~o orožja je 
zelo učinkovito v odno,su na 
nasprotnikovo pehoto in oklop
na transporterje. Prednost ra
ketnih metalcev je tudi v tem, 
da lahko z eno samo salvo iz
strele 192 min. medtem ko sal
va topniškega ali havbičnega 
diviziona obsega le 12 do 16 
granat. Raketni metalci so 
vsekakor zelo uporabno orož
ja, čeprav glede točnosti stre
ljanja zaostajajo za topovi ali 
havbicami. 

NOVO AMERIŠKO 
TRANSPORTNO LETALO 
Ameriško vojno letalstvo je 

pred kratkim dobilo novo 
transportno letalo. To je štiri
motorno reaktivno letalo tipa 
»C-135«. z letali te vrste fith
ko prepeljejo 26 ton. tovora do 
7500 kilometrov daleč, med
tem ko pri krajših razdaljah 
- npr. do 3700 kilometrov -
lahko nalože na to letalo celo 
42 ton tovora; 

Letalo lahko uporabljajo tu
di za prevoz vojakov in ra
njeneev: . v prvem primeru 
imajo v letalu 126 sedežev, v 
drugem . pa. 44 ležišč (za ra• 
njence) in 54 sedežev. 

Novo transportno letalo je 
dejansko le modifikacija zna
nega »letečega tankerja« 
»KC-135«, ki ga uporabljajo 
za oskrbovanje drugih letal 
med poletom z gorivom. Le
ta.Jo »C-135« zmore hitrost do 
1000 kilometrov na uro. 

MODERNIZACIJA 
GRSKE VOJSKE 

S pomočjo drugih članic 
pakta NATO bodo v kratke1? 
pričeli s postopno moderm
zacij,o grške kopenske vojske. 
V te namene je Grčija prejela 
23 milijonov dolarjev kredita 
(8 milijonov od Zahodne Nem~ 
čije, 15 milijonov pa M dru• 
gib držav), ki jih bo porabila 
za nabavo tankov, oklopnih 
transporterjev in drugo orož
je. 

Po zahodnoevropskih in 
ameriških poročilih sklepamo, 
da imajo grške' kopenske sile 
trt korpuse, v katerih je 
enajst pehotnih in ena oklop
na divizija. 

KOCEV.JE 
:V NARODNOOSVOBODILNI 

BORBI 
Kočevska je bila več kot 

~tsto let nemški otok na 
slovenskem ozemlju, dokler 
se ni konec leta 1941 tamkajš
nja nemška manjšina izselila 
v brežiški okraj. Ves čas ita
lijanske kapitula-Oije je v 
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več je zadišalo, da me ne bi 
tovariši zavohali in jo udrli 
za menoj kot · ovce za soljo. 
Od~rito povedano, nisem rad 
tega st.oril, toda ni mi kazalo 
drugega kot razrezati ves pri
dobljeni toba~ Srečen sem 
bil, ker me ni nihče vprašal, 
kje sem ga dobil, ker bi se 
razen kraje moral še lagati . 
S to razdelitvijo sem si fudi 
olajšal vest, ker se mi je zde
lo, da imam zdaj več sokriv
cev. 

Olajšan za plen pa sem še 
nadalje kot dotlej moral po 
semiških vrtovih in njivah 
iskati tiste dele domačega to• 
baka, ki so še štrleli iz zem
lje. Te sem spulil, otresel prsti 
in prahu, opral v vodi, posu
šil, zrezal in stlačil v svojo 
pipico, ki je smrdela kot in
dijanska pipa miru »kalumet«. 

Slavko Peskar-Očka 

l{očevju bila mci\na itaU,jan
ska in belogardistična posad
ka. Ob kapitulaciji fašistične 
Italije pa so enote narodne za
ščite in rudarji razorožili be
logardiste, medtem ko so eno
te Tomšičeve, ,Prešernove in 
Gradnikove brigade prisilile 
italijansko posadko, · ki se je 

umikala proti Ljubljani, k 
vdaji pred Dolenjo vasjo šele 
PO hudih bojih. 
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Tovariš Zoran Laharnar iz 
Ormoža nam ge za fotografijo 
z vprašajem v 10. št. »TV-
15« posredoval nasl.ednje PO·· 
dat,ke: Posnetek je bvžkone 
nastal pred prvo nemško ofen
zivo 1943 na Zirovskem vrhu. 
Tovariše na sliki poznam (sam 
sem drugi od leve v ozadju), 
vendar bi samo z originalno 
sliko lahko ugotovil kra_i na-
stanka fotografije. (Izvirnik 

fotografije hranijo v Muzeju 
ljudske revolucije v Ljubija-
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ni). - Za podatke se tova• 
rišu Laharnarju lepo zahva• 
ljujemo! 

Podatke k fotografiji z 
vprasaJem v 16. št. »TV-15«, 
nam je poslal Jože Drčar-Ra
dovan iz Radgone. Takole 
pravi: Fotografija je nastala 
v zgodnji jeseni 1944 na Leg
nu pri Slovenj Gradcu. V 
ozadju se vidijo obrisi Po
horja. Fotografija predstav• 
lfa tri kurirje in dva ekono
ma partizanske, tako imeno-

vane Pavčkove bolnice. Na 
sliki od leve na desno stoje: 
Delko, mlad ,partizan 's Ko
roškega, drugi in četrti sta 
mlada partizana s Stajerske• 
ga. Najprej sta bila v bolnici 
na zdravljenju, potem pa -st.a 
ostala kot ekonoma. Tretji je 
Jože Drčar-Radovan.; ležita 
pa Jože Dvoršak-Mani iz Tu
riške vasi in znana aktivist
ka Fanika šisernik-Branka. 
Delko, Radovan, Mani in 
Branka so še živi, ni pa zna-

na usoda ostalih dveh parti
zanov. 

Fotografije, ki jih objavlja
mo na tem mestu, dobimo iz 
Muzeja ljudske revolucije. Te 
fotografi.je ima.jo pomanjklji
ve ali pa so celo brez po
datkov, zaradi česar je še tako 
zanimiva fotografija brez 
v-rednosti in je ne morejo uvr
stili v zbornik fotografskih 
dokumentov. Zategadelj pro
simo podatkov tudi za današ
njo fotografijo. 

sestreljenega pilota 
1 Bilo je 20. januarja 1942. Ko topovih in mitraljezih čakali le Nihče več ni dvomil. Kqpetan skočijo iz letala in se rešujejo s 
I!!'! se je tega hladnega zimskega še na povelje, naj začno z obstre- Kuznjecov je z razprtimi rokami pomočjo padal, toda Kuznjecov 

Od 1. do 3. oktobra 1943 je l!!!l jutra kapetan Kuznjecov s sva- ljevanjem. Tedaj so opazili, kako padel v objem svojih tovarišev. tega ni storil. S poškodovanim le
v Kočevju zasedal Zbor dele- 1 jim iljušinom dvignil v zrak, ni je pilot nemškega letala spustil Kako se je le moglo pripetiti, da talom je želel doseči sovjetsko 
gatov slovenskega ljudstva, 1111 nikomur padlo na misel, da se bo kolesa. S to odločilno potezo si je se je vrnil z nemškim letalom stran fronte. To pa mu ni šlo od 
nekaj dni kasne.ie (od 9. do n. 111 njegov pilot dve uri kasneje vrnil verjetno rešil življenje, zakaj ko- namesto s svojim iljušinom? rok, zakaj kmalu nato je iz mo• 
okt.obra) • pa je v Kočevju vo- 1 na nemškem letalu - »ME-lO~s<. mandant letališča, ko je tako »Saj niti sam ne vem, kako je torja švignil plamen. Ko je Kuz· 
jaško sodišče izreklo prvo ob- 1111 To pa celo na letalu, ki je pred- ugotovil, da nemški lovec ni pri• do tega prišlo,« je kapetan Kuz- njecov z zeve strani opazil ravno
sodbo v Evropi pro~ kvislin- 11 hodno sestrelilo njegov iljušin1 letel z napadalnimi nameni in da njecov začel pripovedovati o dra- zemljišče, kamor bi se lahko spw,; 
gom in izdajalcem v drugi I Takole je bilo: '·"·' verjetno želi pristati, je takoj mi, ki jo je bil doživel. »Nenada- stil z letalom, je sklenil prisilno 
svetovni vojni. 1111 To jutro so se z nekega o,pe- ukazal, naj nemškega letala ne ma sem se znašel sredi nemških pristati. Drugega izhoda . ni imel, 

1!111 rativnega letališča na kalininski obstreljujejo. lovcev. Bilo je, kot da bi padel v Nad poškodovanim sovjetskim 
N~c~ 2~~t::r:::a !~:Xfi;om!~ = fronti dvignila štiri sovjetska le• Več letalcev je steklo proti osir. Okrog mene so krožili nem- letalom je ves čas krožil nemški 

11 tala, ki pa jih je v globokem so- nemškemu letalu, ki se je bilo ški lovci in čakali na najprimer- lovec, ki ni hotel zapustiti svoje 
st0 in upostavili močno po- 1111 vražnikovem zaledju - v bližini ustavilo kakšnih sto metrov pred nejši položaj, da bi me sestrelili. »žrtve« vse dotlej, dokler se ne stojanko, ki so jo konec leta I ukrajinske vasi Ostrolenkovo - njimi. Vsakdo izmed njih je hotel Verjetno sem bil zanje tak.o pri- bi prepričal o njenem koncu. Ko 
1943 (med 9. in 12· decem- III napad(o dvanajst nemških lovcev. biti prvi, da bi on bil tisti, ki bi vlačen cilJ tudi zato, ker so fjpa- pa je nemški letalec videl, da je 
brom) enote 14, divizije PO· 1111 V neenakopravni borbi so bili ujel nemškega pilota. Ko pa so zili, da sem vodja naše četvdHce. iljušin pristal, je menil, da se mu 
skušale likvidirati, vendar je I trije iljušini poškodovani, vendar močno upehani pritekli do letala, Prav temu gre pripisati, da so se nudi izredna priložnost, da ujame 
razbito sovražnikovo posadko !lil so, se na,vzlic temu srečno 1Jrnil.i jih je iz kabine »ME-109« prese- drugi trije iljušini srečno vrnili sovjetskega pilota ali pa se vsaj 
rešila pred dokončnim uniče- 1 na letališče, o usodi četrtega le• netil sproščen smeh. Spogledali domov . .. « polasti njegovih dokumentov kot 
njem 162• turkestanska divi• 

1111 
tala pa ni bilo nikomur ;mano. so se, ker si niso mogli razložiti, Kuznjecov je ostal sam. Ni zanesljivega dokaza svoje zračne 

zija. Leto dni kasneje je Ko- 1!11 Po polurnem brezuspešnem ča- zakaj naenkrat smeh. jim mogel več uiti. Nemški lovci zmage. Zato se je tudi on odločil 
čevje ponovno napadla lS. di- 1111 kanju so si bili vsi na jasnem, da »Najprej se vam moram za- so bili tik za njim, Kuznjecov pa za pristanek. 
vizija (od 19. do 2o. novem- 1 so pilota Kuzn_jecova Nemci se- hvaliti, ker me niste sestrelili,« se je s spretnim manevriranjem Kuznjecov je takoj, ko se je 
bra 1944), vendar je sovraž- '1!I strelili ali pa ujeli. se je oglasil pilot nemškega letala izogibal njihovim smrtonosnim ra- njegovo letalo ustavilo, skočil ven 
nik odbil tudi njen napad. Me- 1111 Tedaj pa se je nenadoma ogla- v ruskem jeziku. falom. Vendar ga tudi to ni moglo iz kabine in stekel proti bližnjea 
sto je osvobodila šele 15. divi- 1 sila sirena in s prodornim piska• »Ti si? Kapetan Kuznjecov?« rešiti. Eden izmed nemških lov- mu grmovju. Ni se še povsem 
vizija (4. maja 1945). 1111 njem dajala znak za preplah. Ko- so vpraševali sovjetski piloti. »Ali cev se mu je prilepil za rep. Prvi osvestil, ko je skozi vejevje opa-
Kočevje je bilo med vojno 1111 mandantu so sporočili, da se pri-, .je to sploh mogoče? Torej si še rafal ga sicer ni zadel, toda drugi zil, kako tudi nemško letalo pri

močno porušeno, razen tega pa = bližuje nemški lovec »ME-109i. živ?« in tretji sta opravila svoje. Iljušin staja. Nemški letalec je pripeljal 
je izgubilo tudi približno 530 II Protiletalski topovi so se priprq,- »Kot vidite, sem jaz osebno,« je bil zadet in črn dim se je pri- v neposredno bližino sovjetskega 
prebivalcev - delno v en9• 1 vili na boj. Ko je sovražnikovo se je ponorčeval iz njih Kuznje- čel valiti iz motorja. Grozila je letala, nato pa se zaustavil. sko
tah NOV, delno pa kot žrtve 1111 letalo bilo že skoraj nad aerodro- cov in snemal letalsko čelado z nevarnost, da se bo vnel. V takš- čil na tla in se pričel s pištolo v 
okupatorjevega terorja. III mom, so borci ob protiletalskih glave. nih razmerah piloti navadno iz- (NADALJEVANJE NA 5. STRANI) 
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Dr. Ruža Segedin: r njenimi partizani 117 
Dogajanje, ki ga nameravam 

popisati, sodi v začetek naše
ga osvobodilnega boja tn po• 
meni eno prvih širših akcij 
novo osnovane zdravniške or
ganizacije; 

Nekaj obiskov na terenu sta, svoje delo niso prejemali ni„ prva stavke volonterj,ev. Po• v narodnoosvobodilnem boju 
kolikor se spominjam, opravila kakršne plače in so uživali kot novno so volonterji stavkali so postali steber zdravniške 
dr. Kukovec in dr. Kunc, go. edino boniteto brezplačno hra- leta 1937, a tudi tokr1'.t so jim organizacije. 
tovo pa so hodili na teren tudi no v bolnišnici, le red.ki tudi vrgli samo nekaj brezobvez- Jeseni leta 1941 so, kot že 
drugi. Najrajši smo v ta na~ stanovanje - in še to jim 'je nih obljub in prav nič prikrito povedano, odšli prvi zdravniki 
men izbraH zdravnice, ker so 

skušal tedanJ'i upravnik bol- grožnJ'o, da J'ih bodo kot ko- na krajše obiske k partizabile kot ženske Italijanom 
Pozna jesen in ostra zima manj . sumljive. v zdravp.iški nišnice kmalu na.to odvzeti. muniste zaprli. Ban Na.tlačen, nkomi Zadnje d dni 0ft?bra, 

leta 1941 sta zanesli v parti- organizaciji je bilo prece~ To »volonterstvo«, ki je. bilo ki so ga leta 1940 obiskale ma u pa napa u na oz, pa 
k k t b 1 • sem imela sama priložnost zans e vrste ne a1 ere o ezm, zdravic, ki sta jih odlikovali kajpada zelo neprostovoljno, zastopnice slovenskih zdrav-
a . k spoznati novo vrsto terenske-zara i vedno vecjih a cij. pa odločnost in požrtvovalnost je bilo zapuščina stare Jugo- nic - -akcijo je začela dr. Bo-

je ·začelo rasti tudi število ra- Za mlade zdrnvnike in predr. slavije, z njim je država reše- žena Ravnihar, ki je prišla ga dela. Prnv tedaj je bilo 
nJ·enih, ki J'ih J·e bilo vedno 1 • . t 1 . . B g d L' b razpisano mesto zdravnika v va a vprasanJe nemo enega ma o PI'.eJ 1z eo ro a v JU - Ložu. Boljšega kritja si res 
teže varno spraviti v Ljublja- dela in obstoja bolnišnic. Mla- ljano - da bi ga seznanile s nismo mogli želeti. Po nalogu 
no. Posamezne partizanske če- di zdravniki so v to privolje• svojim položajem, pa je spre- dr. Božene Ravnihar sva se 
te še niso imele lastnih zdrav- vali, ker brez neplačane prak- jel protestno resolucijo, ki so z avtobusom odpeljali proti 
nikov in podežel,ski zdravniki ;;e ni bilo misliti na državno jo podpisale vse slovenske Ložu dve zdravnici: dr. Pavla 
niso bili vedno zanesljivi, zato službo. A tudi v,ečletno volon- zdravnice volonterke in sta-
J·e zdravniška organizaci;·a t t t· . . "l <l b • •. tk g 1· . n'čno pri Jerina-Lahova in jaz. Peljali ,ers vo 1 ni Jamc1, o, a os Zlil e, z o J z 1ro l - sva se do Starega trga, kjer 
sklenila, da bodo nekateri nje- nastavljen. Bili so primeri, ko pombo, da bodo na ečnkak1o- je imela dr. Lahova sestro, in 
ni člani odhajali iz Ljubljane so zdravniki »volontirali« pet pravnost pač še dolgo a a e. · . . ~ se oglasili tudi v ambulanti za nekaj dni k partizanom in ali šest let, pa tudi sedem ali Vendar je ta kolektivni pro-

d d · · 1 v Ložu, da bi svoJ· prihod skušali na kraju samem z ra- vsem za mnoge z ravnice Je celo osem. Najhuje so bile pri test nekoliko zdramil s oven-
• ·1 b ''1 · b · • t opravičili. S seboj sva imeli = viti bolne in ranjene. In se pomeni osvo om ni OJ ze a- tem prizadete ženske, ki pod sko javnost, ki je postala po- = 

1 "l' I , • tk d 'k ves potrebni sanitetni materi-enemu namenu naj bi s uz1 1 rnJ spoce a ne samo per- tedanjimi režimi niso prišle v zorna na položaj z ravni ov 
kt. · 1 b al, saJ· sva vedeli, da sta v ti obiiski: pri pregledu naj bi spe 1vo nac1ona, ne osvo o- poštev za nastavitev, dokler se - volonterjev že pri obeh boJ·u na Lož hudo ranJ·ena dva 

zdravnik ug,otovil, ali je pri- ditve, ampak predvsem up;,,- je za isto mesto potegoval mo- partizana, eden v nogo, drugi 
mer tako resen, da je treba nje, da se popravi njihov ne- ški prosilec. Sicer pa je bilo 
pacienta pripeljati v bolnišhi- znosni socialni položaj, saj so število razpisanih zdravniških v pljuča. 
co. Za vsako ceno smo nam- sodili med najbolj izkoriščano mest zelo nizko, saj so si bol- Stari trg in Lož sta bila te-· 
reč morali pDeprečiti, da bi delovno inteligenco. · nišnice odlično pomagale z vo- daj polna ·Italijanov, ki so po 
preveliko število ilegalnih pa- V ljubljanskih bolnišnicah lonterji. Te neznosne razmere napadu koncentrirali svoje 

- cientov ogrozilo že tako in je bilo v začetku okupadje so že v tridesetih letih povzro- sile. Upali sva, da bova kljub -

1

, Š tako dvomljivo varnost hudo trideset ali štirideset zdrav- čile med zdravniki aktiven od- revolucionarna rezerva, ki jo temu prišli neDvirano do pa- § 
§ ranjenih in bolnikov. nikov - volontea:-jev, ki za por in leta 1935 je prišlo do je Partija pravilno ocenila, in cientov § 
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e VOJASKA ZNANOST IN TEHNIKA. VOJASKA ZNANOST IN TEHNIKA. VOJAŠKA ZNANOST IN TEHNIKA e VOJAŠKA ZNANOST IN TEHNIKA e VOJAŠKA 

V ZADNJIH LETIH SO V SKORAJ VSEH ARMADAH BREZ VECJEGA HRUPA VKLJUCILI V OBOROZITEV 
PROTIOKLOPNE DIRIGIRANE IZSTRELKE, KI IMAJO RAZEN NEKATERIH POMANJKLJIVOSTI TUDI VR

STO ODLIK 

RAKETA PROTI TANKU 
poletom. Prav zaradi tega na- rigiranih izstrelkov ne morejo drugih vrst protioklopne oboro-
čina usmerjanja ne more priti do postati edino protitankovsko žitve. 
izraza nikakršno elektronsko mo- ?orožje, temveč so le dopolnitev v vsakem primeru pa so pro-
tenje poleta protioklopnih dirigi
ranih izstrelkov. 

OB ROBU 
Svica je najbolj miHtarizi

rana država v Evropi. Ceprav 
nima stalne aktivne vojske 
po kasarnah, ji vojakov ne 
primankuje, kajti vsak švi
carski državljan hrani doma 
orožje in uniformo ter se red
no udeležuje strelskih in dru
dih vojaških vaj. Na sliki vi
dimo Švicarje na sobotnih po
polda,nskih vajah. 

Glavni cilj dirigiranih izstrel
kov te vrste so nasprotnikovi 
tanki in druga .oklopna vozila. 
Zato so dovolj močni - v iz
strelku je do 8 kilogramov raz
streliva - da prebijejo oklep tu
di najtežjih tankov. Prav tako 

i pa so protioklopni dirigirani iz
Pred desetimi leti se je v strelki koristni tudi v druge na

ogromnem arzenalu sodobne 1;11ene -:- 2:a u~ičevanje bunker-

b v•t . .1 v Jev, utrJemh h1s, mostov, desant-

njihovo zaščito ne bi več zado
stovale manjše posadke nepo
sredno ob objektih, temveč bo 
okupator moral zavarovati važ
nejše objekte s številnejšimi in 
močnejšimi pm;adkami, ki bi 
imele pod svojo kontrolo vso 
bližnjo in daljno okolico takega 
objekta. Iz vsega tega sledi, da bi 
okupacija večjega območja, na 
katerem bi delovali z dirigirani
mi izstrelki oboroženi partizani, 
spravila okupatorja v nevzdržen 
položaj, saj bi mu· primanjkova
lo vojaštva za druge, še važnejše 
naloge. o oroz1 ve p0Jav1 o se eno nih čolnov itd 

novo orožje - protioklopni Marsikdo bi na podlagi vseh 
dirigirani izstrelek. To orožje naštetih odlik sklepal, da so do
je uresničilo davne želje top- slej vsa druga protitankovska 
ničarjev po takem orožju, ki sredstva - med njimi tudi proti
naJ· ne bi bilo težko, kot so tankovski topovi - ne;-iotrebni. 

Moderen sovjetski 
rušilec tip·a »Kindu« 

Vendar ni tako, zakaj protio-
topovi in havbice, izstrelje- klopni dirigirani izstrelki imajo 
valo pa naj bi granate in da razen dobrih lastnosti tudi nekaj 
bi 'bilo moč njegove izstrel- resnih pomanjkljivosti. 
ke tudi tied · poletom preu- Tako npr. je to orožje upo-

Sovjetsko vojno mornarico 
sestavljajo med drugim tudi 
modemi H3 metrov dolgi in 
15 metrov široki rušilci tipa 
»Kinda«, ki se odlikujejo ne 
le po skladnih oblikah, tem
več so, tudi oboroženi z naj• 
sodobnejšim orožjem. Kot je 
znano, imajo rušilci te vrste 
četverno napravo za izstre
ljevanje raket srednjega do
sega na sprednjem in na zad
njem delu krova. Rakete so 
dolge približno deset metrov. 

Sovjetski meteorologi že več 
let raziskujejo najvišje plasti 
zemeljske atmosfere s po
močjo posebnih meteoroloških 
izstrelkov, ki so polni najraz
ličnejših merilnih aparatov. 
Sondažnih raket pa ne iz
streljujejo le s kopnega, tem
več tudi z ladij. Na sliki vi
dimo izstrelitev meteorološke 
sondažne rakete s sovjetske 
oceanološkP ladje »šokaljski«. 

smeriti. rabljivo samo podnevi, ko je moč 
opazovati i cilj i izstrelek v zra

Kakšne prednosti ima novo 
orožje? Ena izmed največjih je 
vsekakor majhna: teža, saj no
ben dirigirani izstrelek, kar jih 
poznamo, ni težji od 20 kilogra
mov. Glede na to, da izstrelek 
leti do 3500 metrov daleč, skle
pamo, da je tudi v tem smislu 
popolnoma enakovreden katere
mukoli protitankovskemu topu, 
čeprav je v primerjavi z njim 
stokrat lažji. 

Granate, ki je izstreljena iz 
protitankovskega topa, ne more 
nihče več ustaviti ali ji spreme
niti smer. Drugače pa je z diri
giranim izstrelkom, ki ga je moč 
voditi prav do cilja. Izstrelek 
namreč vleče za seboj tanko ži
co, po kateri merilec pošilja vanj 
električne impulze - povelja za 
spremembo smeri v desno, levo, 
više ali niže. Vojak-merilec ima 
poseben mehanizem z ročico, s 
katero upravlja izstrelek med 

V poletju in na jeselll 1944 
so se odločilni vojni dogodki 
odvijali kot na tekočem tra
lm. Vsak je pokazal določnej
šo podobo, da s silami osi gre 
h kraju ter da je zmaga ne
sporno na strani zaveznikov. 
Po invaziji čez P..okavski pre• 
l.iv v Severno Francijo so an
glo-ameriške armade nezadrž
no napredqvale proti Parizu, 
ki je bil osvobojen že 25. av
gusta. V komaj sto dneh po 
inva7..J1J1 sta bili osvobojeni 
.Francija in Belgija,, pri čemer 
;i.e odločtlno pomagalo franco
sko odporniško gibanje. Sredi 
septembra so anglo-ameriške 
čete dosegle nemško mejo do 
Aachena ter ju~no mejo Ni• 
zozemske, medtem ko je bila 
Rdeča armada že ob Tisi. To 
pa je plipravilo Hitlerja do 
enega izmetl zadnjih blaznih 
dejanj. S posebnim nkazom je 
uvedel nemškJi V.olkssturm. 
Totalkriegseinsatz je s tem 
postal popoln in v vojsko so 
morali vsi moški od 16. do 60. 
leta. Z drugo besedo: v klavni
co je pognal še otroke in 
starčke. 

ku in ga preusmeriti, če se poka
že potreba. 

Dirigirani izstrelek je tudi po
časen, saj rabi za razdaljo 900 
metrov približno 9 sekund, med
tem ko je hitrost granate, iz
streljene iz protitankovskega to
pa, vsaj trikrat večja. To pa je 
precejšnjega praktičnega pome
na. Izračunali so namreč. da vo
jak-merilec lahko spremlja tank 
pred svojim položajem povpreč
no največ 30 sekund in da je 
zato moč uporabljati dirigirane 
izstrelke - celo tedaj, če imajo 
večji doseg - le na razdaljah do 
1800 metrov. 

Najslabše pa je to, da mora 
biti med kraji izstrelitve in ci
ljem planjava brez drevja, gr
movja, hiš in drugih predmetov, 
kajti v nasprotnem primeru se 
utegne žica, ki se odvija z iz
strelka, -zaplesti in pretrgati. 

Spričo teh pomanjkljivosti di-

Prodiranje anglo-ameriških 
armad od zahoda illl Rdeče ar
made proti vzhodnim mejam 
Nemčije je spremljalo silovi
to bombardiranje nemške 
vojne industrije. Naša foto
grafija pra,v fantastično pona
zoruje eno od takih nočnih 
bombardiranj Kiela. 

1 

Vojaki opazujejo na televizijskem zaslonu let protitankovske rakete 

V spomin 
poljskega 

borca 
19 let je preteklo, odkar 

so pri napadu na 'sovražni 
bunker v Praprotnem padli 
trije hrabri borci, med nji
mi Poljak Tadeus Sadew-, 
ski-Tomo. Njegovo ime je 
skupno z imeni slovenskih 
borcev neminljivo vklesano 
v nagrobnik, ki jim ga je 
postavilo slovensko ljud
stvo na Preski pri Buko
vici. 

Ob zvokih žalne koračnice, 
častni straži naše ljudske arma
de, plapolanju praporov in mno
žici domačinov, ki so prihiteli iz 
vseh bližnjih zaselkov in vasi, so 
poljski gostje, polkovnik Ryszard 
Lapkowski, vojaški ataše pri polj
ski ambasadi v Beogradu, J6sef 
Czcyrek, prvi svetnik poljske am
basade, narodni heroj polkovnik 
JLA Dežman, zastopniki ZZB 
NOV Slovenije, ZB okraja Ljub
ljane in predstavniki raznih or
ganizacij počastHi spomin treh 
padlih borcev. Hkrati s spomin
sko svečanostjo so poljski gostje 
proslavili tudi 20. obletnico usta
novitve Poljske ljudske armade. 

Predsednik ZB škofje Loke 
Milan Zakelj je v spominskem 
nagovoru orisal življenje in boj 
junaškega polfskega borca, ki se 
je skoraj vsa leta narodnoosvo
bodilne vojne bojeval skupno s 
slovenskimi tovariši za svobodo 
našega ljudstva in zanj žrtvoval 
svoje· življenje, polkovnik Lap
kowski pa je poudaril »veliko 
stvar mriu in svobode«, za katero 
se je bojevalo in se bojuje polj
sko in jugoslovansko ljudstvo. · 

Ko so prekrili grobišče padlih 
borcev venci temnordečih nagelj
nov, prevezani s poljskimi in ju
goslovanskimi žalnimi trakovi, so 
izzyeneli v modrinah gozdnate 
Jelovice spominski stihi »Elegije«, 
ki jo je napisal Tomov bivši so• 
borec Rado Jan. V. F. 

tioklopni dirigirani izstrelki zelo 
uporabno orožje zlasti za manj
še države, ker je njihova proiz
vodnja enostavna in poceni in 
ker utegnejo postati v partizanski 
voJm skoraj nenadomestljivo 
orožje. Z njegovo pomočjo bodo 
partizani iz razdalje več sto ali 
tisoč metrov mirno obstreljevali 
in uničevali sovražnikove bup.
kerje, mostove in druge objek
te. To pa hkrati pomeni, da za 

Razen tega ima.Jo rušilci na 
premcu naprave za izstrelje
vanje protiletalskih raket, na 
krmi pa dva stolpa z dvocev
nimi protiletalskimi topovi ka
libra 85 mm. Ob vsaki strani 
ladje sta še dva trocevna apa
rata za izstreljevanje proti
podmorniških torpedov, na 
premcu pa protipodmorniški 
raketni metalec min. Omeniti 
moramo še to, da je na krmi 
tudi pristajališče za helikop
ter. 

Podvig sestreljeneg~ 
pilota 

(NADALJEVANJE S 4. STRANI)' 

roki približevati iljušinu, ne da bi 
ustavil motor svojega letala. 

Kapetan Kuznjecov se je dob
ro zavedal· nevarnosti, ki mu je 
grozila. Tedaj pa mu je v glavo 
šinila rešilna misel: ukradel bo 
nemško letalo in ušel! Sicer pa 
drugega izhoda ni bilo, zakaj v 
nasprotnem primeru ga bodo ujeli 
in ubili. Ni več čakal: medtem ko 
je nemški pilot plezal po iljuši
nu, je kapetan Kuznjecov skočil 
iz grmovja in z največjo hitrostjo 
stekel proti nemškemu letalu. Bal 
se je le tega, da bi ga Nemec opa
zil na pol poti. Sreča ga je sprem
ljala, kajti nemški pilot je s tako 
vnemo pregledoval kabino njego
vega iljušina, da ni obračal na 
svoje letalo nobene pozornosti. 
Nekaj hipov kasneje je bil Kuz
njecov že na krilu, takoj nato pa 
v notranjosti nemškega lovca. 

Ko je pred seboj videl apara
te, palice in prekinjevalce, ga je 
oblil hladen znoj. Vse to je bilo 
zanj tuje. Se nikoli ni bil videl 
kabine nemškega lovca »ME-109«, 
še manj pa je letel z njim. Toda 
ni imel,. kaj razmišljati. Zgrabil 
je za palico in pritisnil mr pedal 
za plin. Letalo se je premaknilo. 
Sele tedaj se je Nemec ozrl proti 
svojemu letalu, vendar je bilo že 
prepozno. »ME-109« se je čedalje 
bolj oddaljeval od njega. 

Ko je Kuznjecov dosegel za
dostno hitrost, je potegnil palico 
proti sebi in - »ME-109« se je 

nenadoma dvignil v zrak. Kuz
njecov je nato letel po občutku, 
njegove letalske izkušnje pa so 
nadomeščale nemške inštrumen
te. Rabil je le kompas, ki ga je 
nekako odkril na plošči z inštru
menti. Letalo je usmeril proti vz
hodu in kmalu nato je bil že on
stran bojne črte. 

Grozila pa mu je nova nevar
nost: ko je bil le še kakšnih 30 
kilometrov daleč od svojega leta
lišča; so ga pričeli obstreljevati 
s protiletalskim topništvom, Ra
zumel je, da so ga njegovi tova
riši na zemlji imeli za Nemca. 
Vendar je tudi to oviro si-ečno 
prebrodil, saj ga ni oplazila no
bena granata. 

Kmalu nato je zagledal svoje 
letališče. Zato je zmanjšal hitrost 
in porinil kolesa navzdol. Letali
šča ni obletel, kot so to navadno 
delali, temveč je takoj pristal in 
se spet sestal s svojimi tovariši, 
ki so bili že prepričani, da ga ne 
bodo nikoli več videli. 

Vikinške ladje so spet v 
središču pozornosti vseh tistih, 
ki se navdušujejo za pomor
ske podvige. Te ladje, ki jih 
imenujejo kar »dolge ladje«, 
se na morju odlično obnašajo. 
Pred kratkim je sedem mladih 
Norvežanov na taki vikinški 
ladji v 22 dneh preplulo raz
daljo med Norveško in New 
Yorkom, kjer so jim priredili 
svečan sprejem. 

Naročajte vojaške zelllljevide 
Rezervne oficirje in podoficir

je, ki si žele nabaviti vojaške 
zemljevide, obveščamo, da. bodo 
vodstva krajevnih organizacij 
ZROP sprejemale naročila zanje 
na zborih rezervnih oficirjev in 
podoficirjev, ki jih bodo organi 
~ narodno obrambo pri občin-

skih skupščinah sklicali v teh 
dneh. 

Cene so nespremenjene: zem
ljevidi 1 : 200.000 in 1 : 100.000 
so po 100 din, zemljevidi 1 : 50.000 
po 120 din in zemljevidi 1 : 25.000 
po 200 din. 

bil je okrepitve, ki jih je zahteval, in vse razpoložlji
ve sile - nemške in kvislinške - so prišle pod njego
vo poveljstvo. Ni se mogel pritoževati. V Jugoslaviji je 
preživel deset mesecev. Operacije proti Titu je vodil 
povsem svobodno in samostojno in razen njega nihče 
ni mogel biti odgovoren za njihov izid. Toda vendar ..• 

i Partizani so se po hudih in krvavih bojih umaknili iz 
~ vasi (Drvar - prip. prev.) v dolini. Moje črnoglede na-

,.Kaj naj jutri povem svojemu Fiihrerju,« je še na-

Ceprav se je Rendulic zavedal, s kako skromnimi 
uspehi prihaja k Hitlerju, je globoko v njem prevlado
valo zadovoljstvo, da se je končno le rešil tega nena
vadnega bojišča, na katerega je imel samo neprijetne 
spomine. 

~ povedi pa so se, žal, uresničile. Tito je zvedel za na
;==i pad in se je nekaj ur pred napadom (!) umaknil iz 
~ vasi. Uporabiti smo morali tudi pehotne enote, ki so 

šele po drznih manevrih rešile obkoljene padalce v 
§§ dolini. 
1 In tako je žalostno propadel velikopotezni načrt, 
~ ki bi v primeru uspeha imel pomembne posledice, sa-
~ mo zaradi drobnjakarske ljubosumnosti nekega častnika, 
~ ki je bil željan slave. To je bilo toliko polj žalostno, 
~ ker je ta neuspeh strahotno zmanjšal naše možnosti, 1 da ujamemo jugoslovanskega voditelja.«* 

! 
~ 

i 
1 

NEPRICAKOVANO OLAJŠANJE 

Rendulica so 23. junija 1944 pozno ponoči prebudili. 
Dobili so ukaz, naj se Rendulic že naslednjega dne javi 
v Hitlerjevem glavnem štabu., .. Vrnitev na Balkan ne 
prihaja v poštev,« je bilo napisano v ukazu. 

»Odstavitev,« piše Rendulic, .. je prišla čisto neprF 
čakovano. Ukaz :me je spravil na noge sredi noči.« 

pol zaspan razmišljal Rendulic. ' 

Naslednjega dne se je z zemunskega letališča dvig
nil veliki štirimotorni »Kondor«, ki je lahko ob vsa
kem vremenu preletel Alpe. Z njim je general Ren
dulic dokončno zapuščal Jugoslavijo, kjer je svojemu 
nasledniku generalu Angelisu prepustil nezavidljivo 
dediščino."'* 

Kaj je sploh še mogel reči Hitlerju po vsem tem, 
kar se je zgodilo? 

Nikoli se ni mogel pritoževati, da mu Hitler ni pu
stil prostih rok. Svoječasno mu · je bilo zelo ugajalo, 
ko mu je nemški pooblaščeni general v NDH Horste
nau pripovedoval o sestanku pri Hitlerju, kako je tedaj 
Ribbentrop na zahtevo nemškega poslanika v Zagrebu 
predlagal Hitlerju, naj omeji Renduliceva pooblastila 
v NDH, Tedaj je Hitler rekel: »Rendulica pustite! Ta 
o Balkanu več ve kot pa mi vsi skupaj.« 

Filhrer mu je zaupal, vse so mu dali na razpolago, 
vsi so mu morali v vsakem pogledu pomagati in vse 
se je moralo ,podrediti opravljanju njegove naloge. Do-

„Prva duševna reakcija, ki sem jo čutil, je bila 
olajšanje, da lahko zapustim Balkan. Pri tem pa sem
moral misliti tudi na mnoge vojake, ki bi prav tako 
želeli oditi z Balkana, nisem pa mogel izpolniti nji
hovih želja ... 

• Tudi po propadu desantne operacije na Drvar in Ren- · 
dulicevem neuspehu, da bi ujel in uničil Tita in Vrhovni 
štab, Scorzeni še ni odstopil od zamisli o akciji proti Titu. 
Ko je Tito odšel na Vis, je delal načrte, kako bi napravilt 
nepričakovan desantni napad na otok Vis. Meseca julija 1944 
pa so Scorzeniju prekrižali račune atentat na Hitlerja in 
nekateri drugi dogodki. V svojih spominih „Skrivna poslan
stva~, Scorzeni piše: 

.. pozneje smo še spremljali sledove njegovega (Titotovega) 
štaba vzdolž jadranske obale in od tod na Vis, kjer 11e je do
končno ustavil. Mislili smo celo na bliskoviti napad na ta 
otok. Dogodki pa so nas spet prehiteli.~ 

•• General Angells ni dolgo ostal na tem položaju. Ze 
Jeseni 1944 so razpustili 2. tankovsko armado kot posebno 
enoto, njen štab so ukinili •. armadne korpuse iz njegovega 
qestava pa podredil! neposredno armadni skupini *F« ... Po 
razpustitvi te armadne skupine so korpuse bivše 2. tankov
ske armade priključlli novi armadni skup!nt „E ... 

KONEC 
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»SaJ nisem rejec kokoši,« je nejevoljno rekel dr. Konrad Adenauer, 
Btart moli z Rena, ko ga je mladi ameriški predsednik Kennedy ob svo
jem obisku v Nemčiji skušal ponovno prepričati, da bi se zahodno
nemške gospodinje močno veselile kuretlne Iz prekomorskih dežel. 

Adenauerju ne dišijo ameriški piščančki In je zaradi odpora do 
njih povzročil krizo, ki je odnose med ZDA In Bonnom poslabšala še 
za nekaj stopinj. 

Za kaj pa pravzaprav gre pri tej vojni za plšl!ančke, ki že nekaj 
lasa. polni vrste v svetovnem tisku? 

Ameriške hladilnice so do vrha napolnjene z zaklano perutnino. 
Samo v državi Georgija vzredijo tedensko nad sedem milijonov kokoši , 
in pri tem gre za zelo težke kokoši. Tudi to je eden od vzrokov: na• 
sprotno od mnogih evropskih držav, ni v večini držav ZDA nobenih 
predpisov, ki bi prepovedali krmljenje perutnine z antibiotiki In hor
moni. Mimo tega je tudi ameriško žito za krmo cenejše. 

Ameriški veletrgovci s perutnino so računali z dobrimi možnostmi, 
da bodo lahko vsaj del viška oddali na· zahodnoevropski trg, in lzgle• 
dalo Je, da jim razvoj v prvih letih po ustanovitvi »Evropske gospodar
darske skupnosti« to potrjuje. Vedno več nemških gospodinj se je za. 
nlmalo za mlado perutnino In uvoženo blago »Evropske gospodarske 
skupnosti« se je dvlgnllo od 48.400 ton v letu 1958 na 77.000 ton v letu 
ln9, nato na 105.000 ton v IetU: 1960 in na 147.000 ton v letu 1961 in končno 
na 179.000 ton v letu 1982. Seveda niso bili vsi piščanci, ki so Izginili 
:v zahodnonemških želodcih, uvoženi i,i: ameriških »tovarn« za perutnino. 
Ameriške izvoznike je še posebej razveselilo dejstvo, da se je skupni 
uvoz Zahodne Nemčije ne samo dvignil, marveč da je pri tem skup
nem uvozu bil opazen tudi dvig uvoženih amerišl1ih kokoši. V letu 
1958 je od vseh v Zahod;no Nemčijo uvoženih kokoši bilo le 7 'i, ame
riškega porekla; v letu 1959 jih Je bllo 22 %, 1960 27 '/o; ta uvoz se je 
v letu 1961 dvignil na 37 '!,, a v letu 1962 - o kako veselje - že na 40 '/,. 

Toda ta razvoj se ni ustavil. Točno pet mesecev pred koncem mi
nulega leta se je bil v dvigajoči se vijugi pojavil precejšen padec. V 
prvih sedmih mesecih leta 1962 Je namreč imašal zahodnonem~kl uvoz 
iz ZDA 45 •!, od skupno 124.000 ton uvožene perutnine, v zadnjih petih 
mesecih pa je celoten uvoz padel na 56,000 ton In ameriški deleii pri 
tem na 30 °!,. 

Vzrok temu, za Amerikance razočarajočemu razvoju, je bila odredba 
»Evropske gospodarske skupnosti«, katere namen je bil, varovati mnogo 

. zaostalejše (pa tudi manj brezobzirne) zahodnoevropske perutninarje 
pred ameriško konkurenco. Medtem ko je zahodna Evropa na ta način 
Zgl/adila plotove okoli kurjih dvorišč, so bile v Združenih državah Ame
rike hladilnice tako polne, da se je bilo bati, da se razpočijo. Danes 
se lahko v amerillklh trgovinah kupi kilogram kuretine za 53 centov 
(397 dinarjev) - In v takem znesku ni zapopaden niti dobiček trgovine 
na debelo, da o rejcih lrnkošl in farmarjih sploh ne govorimo. 

Amerika Je res trdo reagirala za zahodnoevropsko odredbo: posebni 
odposlanec predsednllm Kennedyja, Christian Herter, Je napovedal, da 
bodo ZDA kot nasprotni ukrep zvišale carino na vino, fotoaparate, foto
filme, fotopapir, klnofllme, kofein, teobromln, dextrln, krompirjev škrob, 
cigaretni papir, nerjaveče jekleno tkivo, cvetlične čebulice, cvetlične 
korenine, umetno prejo, določene vrste sira, električne aparate za britje, 
tovorne avtomobile In avtobuse In morda tudi osebne avtomobile. 

Uspehi in neuspehi 
do 40 milijonov, Ta sredstva, ki 
so bila prvič nakazana v letu 
1960, so z letom 1963 izčrpana. 
Toda spričo te ugotovitve se 
sprašujemo: 

Ali bodo konec leta 1963 tudi 
že rešeni vsi stanovanjski proble
mi borcev in invalidov? Poglejmo, 
kaj pravijo podatki! 

V ljubljanski občini Center so 
v letih 1961 in 1962 zagotovili iz 
občinskega proračuna, občinskega 
stanovanjskega sklada in republi
škega prispevka 106 milijonov di
narjev. Za ta sredstva so kupili 
31 stanovanj, ki so sicer že vsa 
nakazana, a vseljiva bodo šele v 
kratkem. 

Za leto 1963 je v občinskepl 
proračunu predvidenih 50 milijo
nov dinarjev, a k temu je zago
tovljenih še 18 milijonov iz repu
bliških sredstev. S temi sredstvi 
bodo sklenili pogodbe za nadalj
njih 16 stanovanj. Toda kljub te
mu jim ostane še 30 nerešenih 
stanovanjskih zadev. 

Občina Bežigrad je imela v ta 
namen v svojem proračunu za le
to 1962 določenih 90 milijonov di
narjev in prav toliko za leto 1963. 
S temi sredstvi' in z angažiranjem 
dodatnih sredstev in posojila so 
lani kupili 20 stanovanj, ki so jih 
tudi že dodelili. Letos gradijo blok 
s 40 stanovanji, ki pa trenutno še 
niso vseljiva._ Toda tudi potem, 
ko se bo predvidenih 40 borcev 
in vojnih invalidov vselilo v na-

deti, da sicer po posameznih ob
, činah uspešno rešujejo ta pro
blem, vendar rešen še ni. 

Da bi bil položaj še jasnejši, 
poglejmo še drugam. Po. podatk~h 
od l. januarja, 1963 je bilo st11nJe 
nerešenih stanovanjskih zadev 
borcev in vojnih invalidov v po
sameznih občinah takole: Kočev
je 40, Maribor-Tabor 60, Maribor
Center 34, Slovenj Gradec 16, Je
senice 45 Celje 25, Koper 57, No
vo mesto' 3.9, Crnoip.elj 53, Se.vni. 
ca 28 itd. Skratka pri vseh obči
nah so še nerešene stanovanjske 
zadeve borcev. 

Pri navedenih številkah je tre
ba upoštevati, da so ·se verjetno, 
če ne povsod, vsaj ponekod med 
letom znižale z graditvijo stano
vanj. Toda' ne gre zdaj za to, ali 
so te številke nekoliko višje ali 
nižje, marveč gre za dejstvo, da 
stanovanjski problem borcev in 
vojaških vojnih invalidov še ni v 
celoti rešen. Zaradi tega bodo 
morale občinske skupščine v svo
jih proračunih tudi za leto 1964 
in tudi v naslednjih letih predvi
deti določena sredstva za graditev 
teh stanovanj. Prav tako bo po
trebno, da republiški izvršni svet 
razmisli o možnosti nadaljnjega 
dodeljevanja pomoči občinam pri 
graditvi stanovanj, in verjetno bi 
tudi sredstva Jugoslovanske lote
rije v ta namen ne odpadla. To 
bo vsekakor potrebno vse dotlej, 
dokler ne bo končno rešen stano
vanjski problem vojnih invalidQ.v 
in borcev. V. M. 

kazana stanovanja, ostane v tej RODNO 
občini še vedno 165 nerešenih sta- MEDNA . 
novanjskih vlog borcev in inva- / , E 
lid~.ubljanska občina Moste je v 'SQDELQ V ANJ 
letu 1961 dodelila vojaškim voj- BJVS"' JH 
nim invalidom in borcem 9 sta-
novanj, v letu 1962 skupno 12, a BORCEV 
v letu 1963, nadaljnjih 6. V letu 
1963 je občina predvidela 15 mi
lijonov dinarjev v svojem prora- $ 
čunu in najela še 60 milijonov po
sojila iz stanovanjskega sklada. 
To so sredstva za. graditev stano
vanj v letu 1964„Kljub vsemu te-

MEDNARODNA 
PROTIFASISTICNA 
KONFERENCA 

Uspešna 
dejavnost 
Zavoda 
>>Borec<< 

Nekaj let po vojni se je pri 
nas na Slovenskem pri delu 
naše kulturne 1:javnosti po
javilo mnenje, da ne kaže 1:eč 
tiskati knjižnih del s tematiko 
iz revolucionarnega boja naših 
in drugih narodov, ker so lju
dje vojnih grozot že zdavnaj 
naveličani. Delno je bilo to 
res: ljudje, ki so komaj pre
živeli vojno .in ki so se je tudi 
sami udeležili, niso radi bi-ali 
o teh dogodkih. 

V zadnjih letih pa je zrasla 
mlada generacija, ki vojne ni 
doživela. Tudi starejšim se je 
vojna spomtnsko nekoliko od-

. daljila in začeli so nekako 
znova odkrivati veličino tiste 
dobe v samih sebi. 

Morda je bil zavod »Borec« 
ustanovljen· prav s tem name
nom, da s svojim založniškim 
programom dokaže, kaka naši 

sorazmerno splošnemu na,., 
ščanju raste tudi v trgovina1' 
Znano je, da ima zavod , »BO<i 
tec« tri trgovine (v Ljubljani. 
Celju in Mariboru), v kateri11 
prodajajo tudi knjige. Trgovi„ 
na v Ljubljani je ena izmed 
najlepših v Sloveniji. Tudi tv 
število prodanih knjig počaai, 
toda vztrajno iz lfta v leto,__ 
ste. 

Zanimivo je, do. kupci Mf• 
bolj vprašujejo po. leposlovjv, 
po romanih in povestih s tt
matiko NOB. Prav tako dobro 
prodajajo preprosto napisane 
spomine ali dokumentarna delil 
brez kakršnihkoli literarni1-
pretenzij. 

Precej knjig pokupijo usta• 
nove in podjetja, manj pa i~ 
dividualni naročniki in kupci. 
Precej knjig gre tudi v šolske 
knjifaice in še posebej v kniif. 

Naenkrat je navidezno smešen problem dobil zelo resen izraz. 
Piščančki proti Volkswagnom. 
Takoj sta se v zahodnoevropskem taboru ločili dve stranki: na eni 

strani kmečke zveze, ki so z demonstracijami in z grožnjami z držav
ljansko ·vojno nastopale proti vsaki obnovi znižanja uvoznih carin za 
perutnino, na drugi strani pa predstavniki težke industrije, ki so se 
zbali izgub v svojih izvoznih poslih v primeru odprte trgovinske vojne 
:i: Združenimi državami Amerike. 

mu pa jim ostane še nad 50 nere
šehih stanovanjskih zadev. 

v F'irencah se je 14. oktobra kon· 
čala mednarodna protifašistična kon
f crcnca. Udeležili so se .ie predstav• 
nilct protifašističnih organizacij in or• 
ganizacij borcev iz vseh evropskih 
drzav, v katerih je med drugo sve
tovno vojno delovalo osvobodilno od
porniško gibanje proti fašizmu _i_n n~
dzmu. Jugoslovansko delegac1Jo Je 
vodil Ceda Minclerovic. 

V proda,jalni Zavoda »Borec« 

Predstavniki kmetov so se postavljali, kot bi v Industrializirani za
hodni Evropi bili gospodarji sveta. Posebno predsednik zahodnonemške 
kmečke zveze Rehwinlrnl ni varčeval z grožnjami. Trdil je·; da zače
njajo kmetje v današnjem času zavzemati mesto proletariata, ki ga je 
delavstvo že zdavnaj zapustilo. Po njegovem osporavajo kmetom plačilo 
njihovega dela, ne, izpolnjujejo deželnega kmetijsl<ega zakona in pre
malo ovirajo uvoz kmetijskih proizvodov iz drugih dežeL Pri tem je 
Rehwlnkel ob »kmečkem tednu« v Oldenburgu imenoval tudi ,Ju~osla
vijo, ki jo smatra za resno nevarnost za obstoj zahodnonemških kmetov. 

Stal:\je zahodnoevropskih malih kmetov je brez dvoma Izredno težko 
in bodo prišli morda celo na rob propada. Toda ne gre vsem kmetom 
tako slabo. Državni krediti, s katerih pomočjo naj bi se zahodnonemško 
in zahodnoevropsko kmetijstvo osposobllo pridelovati poceni (kot je ~o 
primer v ZDA in tudi - toda Iz drugih ra.zlogov - v vzhodnoevropskih 
deželah) se zlivajo izključno v žepe velikih kmetov, Tem gre talrn 
dobro da lahko brez težav kupijo kmetije, ki jih opustijo prezadolženi 
mali kmetje, In tako ustanovijo nove velike kmetije. R~hwinlcel,_ ki je 
sam posestnik velike kmetije, sod! k t~_mu razi:edu, in ce poskusa na
hujskati kmete proti delavcem, lu da Jtm gre •predobro«, gre pri te)!l 
Je za nadaljnji poskus, odvrniti male kmete od obeh pravih sovražm
nikov: od velikih kmetov, ki so povezani z državo, In od veletrgovcev, 
ki so največkrat identični z velikimi kmeti. 

Toda če se voditelji zahodnoevropskih kmečkih :i:vez delajo še tako 
važne _: bi v normalnih razmerah kaj kmalu lzgublll svoj boj za po:. 
polno avtonomizacijo zahodnoevropskega kmetijstva. V zahodni Evropi 
in predvsem v Zahodni, Nemči~i - upo~tevajo yol~o velikl.h lnd.ust_riJcev, 
ki so zaradi previsokih dob1člrnv pri kme_tiJsk1h stro).1h, k1 jih oni 
izdelujejo delni sokrivci krize zahodnonemskega kmetlJstva. In težko 
bi našli rizsodnega človeka, ki bi domneval, da si bodo zahodnonemški 
tovarnarji avtomobilov kar tako pustili vzeti Iz rok motnost, da še na
dalje izvažajo v ZDA za 13 milijonov dolarjev tovornih avtomobilov in 
avtobusov - In to samo za.radi nekaj piščancev, ki bi jih :i:ahodno• 
nemški kmetje najraje poslali k vragu. . 

Toda ta odredba, ob kateri je bil spol\et prepir zaradi ameriških 
piščancev le ni bila preklicana. In namesto vsaj nekaj izjav v porav
navo, je 'zahodnonemški poslanil< v Washingtonu opozoril_ Američane, 
da bi ameriški trgovski ·povračilni ukrepi proti zahodnonemskemu blagu 
imeli razne resne posledice in pri tem prav gotovo ni bilo mišljeno 
samo nadaljnje zvišanje carine za ameriško blago. 

Padla je še ena maska. 
Očitno ne gre tu niti za plši!ance niti za Volkswagne, marveii za 

vpi:ašanje, kdo se Ima tu komu podrediti. 
Kladivo ali nalrnvalo? 
Vloge, ki so jo Združene države Amerike doslej odigrale v z~hodni 

Evropi ni treba pobliže razlagati, Saiu.ozavest zahodne Evrope Je na
rasla. Ali so Američani mogli dvigniti svojo proizvodnjo za 1~8 'i, Nel 
samo za 58 '/o! Ali je ameriški delež pri svetovni proizvodnji se vedno 
43 'io kot v letu 1950? Ne! Niti ena tretjina vsega na svet!;! izdelanega 
blaga ne izvira iz ZDA, dočim so zahodnoevropske EGS·drzave v Istem 
času dvignile svoj delež ·od 13 na 15 'lo. 

Potemtakem ,ie zahodnoevropska samozavest tista, ki je_ sprožila 
vojno za piščance. če Američani kapitulirajo pred to preizkusnjo, PO• 
tem jim bo de Ganile, ta najizrazitejši _predstavnik z:ihr.dnoeyropskega 
protiameril,anizma, priprav!! še nadal.jnJa pr_esenečenJa in pri teh pre• 
senečenjih ni treba, da b1 šlo le za nedolzne objekte, kot je nekaj 
oslrnhl,ienih piščancev. H. P. R. 

Tudi v občini Šiška so soraz
merno uspešno reševali stano
vanjsko problematiko borcev in 
vojnih invalidov. V letu 1962 so z 
angažiranjem 18,800,000 dinarjev 
iz občinskega proračuna in dru
gih sredstev zgradili 12 stano
vnnj, ki so že vseljena. Za leto 
1963 je občina z zneskom 28 mi
lijonov 288.000 dinarjev iz prora
čuna in posojilom zagotovila gra
ditev nadaljnjih 15 stanovanj, a 
nerešenih jim ostane še n;:ici 40 
vlog borcev in invalidov za:' ilta-
novanja. '. { 

V občini Vič-Rudnik so v letih 
1961 in 1962 vložili v graditev 14 
stanovanj 66,120.000 dinarjev. Ta 
stanovanja so že vseljena. V pro
računu za leto 1963 in 1964 je 
predvidena in odobrena vsota 70 
milijonov, ki pa jo občinska slmp
ščina namerava zvišati na 100 mi
lijonov, kar bo zadostovalo za na
daljnjih 24 stanovanj, za 17 sta
novanj so že sklenili pogodbo. 
Vendar s. tem stanovanjski pro
blem v tej občini še ni rešen. 
Ostane jim še vedno nad 50 ne
rešenih stanovanjskih zadev voj
nih invalidov in borcev. 

Morda je med vsemi občinami 
v Sloveniji najboljši položaj v 
Kranju. Tam s.o letos sklenili 
zgraditi 60 stanovanj za vojaške 
vojne invalide in borce. štirideset 
jih že gradijo, a dvajset jih zač
nejo graditi prihodnjo pomlad. 
Pričakujejo, da bodo vsa .ta sta
novanja, v katerih zgraditev so 
vložili 212 milijonov, vseljiva v 
letu, 1964.' Prepričani so, da bo s 
te~anovanjski problem borcev 
in invalidov v kranjski občini v 
glavnem rešen. 

To je samo nekaj konkretnih 
primerov reševanja stanovanjske
ga problema borcev in vojnih in
validov. Toda tudi iz le-teh je vi-

e SESTANEK 
MEDNARODNE 
· FEDERACIJE 
UDELEZENCEV 
ODPORNIŠKIH GIBANJ 

v Pragi je bil v dneh 26. do 2~. 
septembra sestanek urada Mednarod
ne federaciJe udeležencev odporni
ških gibanj (FIR). V poročilu je ome
njen pomen moskovskega sporazuma 
<> delni p1·epovedi jedrskih poskusov. 
Naglašen. je tudi velik uspeh, ki so 
ga udeleženci odpora vseh dežel uo
segli s tem, da so onemogočili -v
ropsld sestanek esesovcev« v Hamel
nu, To predstavlja prvo et.'tpO v boju 
2a razpustitev in prepoved vseh es
esovskih organizacij, ki v ZR Nem• 
člji oživljajo revanšizem in militari• 
zem in zahtevajo revizijo meja. Na 
sestanku so sprejeli več resolucij In 
to: o moskovskem sporazumu, o so
delovanju držav z različnimi družbe• 
rumi sistemi, dalje resolucijo proti 
rehabilitaciji nacistov itd. 

e KONGRES VVN 
V ZR NEMCIJI 

Zvezni kongres Združenja pr_tlga
njaucev po n;icistlčnem rC',mnu 
(\'VN), ki bi moral biti že maja v 
Klilnu, kjer ga je policija onemogo• 
čila., Je bU od 4. do 6, oktobra v 
Frankfurtu ob Maini. Na njem se ,ie 
zbralo 250 delegatov Iz vseh organi• 
~aclJ VVN na področju ZR Nemčije 
ht 50 predstavnikov tujih bojevniških 
organizacij iz 30 dežel, v imenu zve
ze združenj borcev NOV Jugoslavi.le 
je kongres pozdravil načelnik od.del
ita za mednarodne zveze pri. Zvez
nem odbor ZZB NOV Andrlja Mila
novič, 

Po programu lmngresa so 5. okto• 
bra udeleženci lrnngresa in drugi me
ši·ani priredili pohod po ulicah 
Frankfurta, posvečen spomlntt na 
žrtve nacističnega nasilja v dt·ugl 
s vet ovni vojni. 

ljudje še vedno radi bero knji
ge s partizanska in sploh re
volucionarno tematiko, , ob
enem pa tudi neguje to tema
tiko na višji umetniški ravni. 
Zdi se, da so števiike o prodanih 
knjigah v zadnjih letih zgo
voren dokaz, da so se težnje 
ustanoviteljev opravičile in da 
je zavod dosegel svoj namen. 
Vse namreč kaže, da je zani• 
manje za Hturaturo z revolu
cionarna tematiko ne le ostal.o, 
temveč se je ceio povečalo. 

Naj navedem nekaj teh zgo
vornih števiik, ki lahko pove
do več kot dolgovezna raz-
prava. 

Zavod »Borec« je od leta 
l958 pa do 1963 izdal 80 knjiž• 
nih del v skupni nakladi 237 
tisoč izvodov (brez izdaj revije 
»Kurirček,,). Od teh knjig jih 
je 21 že razprodanih! Nasploh 
je bilo doslej prodanih 162.000 
knjig. Ce pogledamo podrob
neje prodajo knjig zavoda B..o
rec«, se nam pokaže nasled
nja slika: V letih od 1958 do 
vključno 1960 je bilo prodanih 
57.097 knjig, leta 1961 kar 27 
tisoč 963 izvodov, leta 1962 
celo· 44.215, samo v letošnjem 
letu pa do 30. septembra 32 
tisoč 725 knjig! Toda to spet 
velja le za knjige ,založbe »Bo
rec« brez »Kurirčkovih« knjiž
nih zbirk, ki izhajajo v pre
cejšnji nakladi. 

Okoli 80 odstotkov proda
nih knjig gre preko zastopni
kov. Zato bi lahko nekateri 
dejali, da so taki uspehi pri 
prodaji knjig izključna zaslu~ 
ga poverjeniške mreže. Toda 
prodaja knjig zavoda »Borec« 

kojnirro le v dejanskem trajanju. Po podatkih, ki ste 
nam jih navedli v pismu, imate vse pogoje, da se vam 
čas, prebit v zavezniški vojski, šteje dvojno. Obrnite se 
na upravni organ za te zadeve občinske skupščine, da 

A. P. D. 

Zaradi poškodb, ki ste jih dobili kot udeleženec 
NOB v boju proti sovražniku -okupatorju, ste prizna
n{ 80 % vojaški vojni invalid. Ker je vaše zdravje re
lativno sJabo, ste bili večkrat po osvoboditvi poslani na 
klimatsko zdravljenje. Letos pa vam je bil predlog za 
klimatsko oziroma topliško zdravljenje zavrnjen, češ 
da za tako zdravljenje ni medicinske indikacije in da 
zdravljenje v naravnih zdraviliščih ni potrebno. Prito
žujete se, kako je to mogoče, da se zahtevek za klimat
sko oziroma topliško zdravljenje zavrne. 

V preteklem letu so bili nekateri predpisi s po
dročja zdravstvenega zavarovanja delavcev in usluž
ben~ev bistveno spremenjeni in dopolnjeni. Klimatič
ni in topliški objekti, ki so se dotlej koristili za klima
tično in topliško zdravljenje, so morali dobiti status 
zdravstvene stacionarne utanove. Sprejeto je. bilo na
čelo, da gre za klimatsko ali topliško zdravljenje le 
tedaj, ko gre za nadaljevanje zdravljenja iz bolnice. 
Torej, potrebe po zdravljenju •V bolni~i ni, potr~b.no 
pa je aktivno zdravljenje pod strokovnim - med1_cm
ski.m kadrom v naravnih zdraviliščih. Gre za nepo
sredno nadaljevanje zdravljenja. Ukinjene so take mož
nosti da je socialni zavarovanec lahko dobil odobreno 
klim;tično oziroma topliško zdravljenje, ne da bi sploh 

kdaj prej iskal zdravniško pomoč pri stacionarnih 
zdravstvenih ustanovah. Torej, že sam pojem. »klima
tično - topliško zdravljenje« je v novih r;iredpisih bi
stveno tretiran, kot je to bilo do sedaj. V skladu s 
temi spremembami je v letošnjem letu prišlo tudi do 
nekaterih sličnih sprememb pri klimatičnem in topli
škem zdravljenju za osebne vojaške vojne invalide. V 
ene in drugem primeru je bil tudi spremenjen seznam 
bolezni, ki pridejo v poštev za klimatično in topliško 
zdravljenje; kriteriji so ostrejši, zato pa zdravniške 
komisije niso mogle delati izven teh s pravnim pred
pisom določenih sankcioniranih okvirov. 

boste zadevo uredili. · 

PREBERITE TUDI TO 
Bliža se čas, ko bodo morale vse krajevne organi

zacije združenj začeti pripravljati redne letne obračune 
dela. Po določilih statuta so predvidene letne konferen
ce krajevnih organizacij in skupščine združenj po 
občinah. Toda, da združenja lahko pripravijo svojo 
letno skupščino, morajo krajevne organizacije pred tem 
opraviti svoje letne konference, da bo tako iz poročil 
in razprav na le-teh mogoče zajeti celotno problematiko 
združenja v občini, Zato je prav in potrebno, da 
opozorimo članstvo in predsedstva krajevnih organi
zacij na zadevna določila: · 

Stran6 

F. I. M. 
Iz pisma, ki ste nam ga poslali, ugotovimo naslednje 

podatke: 11. julija 1943 ste bili sprejeti v RAF (v an
gleško vojno letalstvo). Zaposleni ste bili kot mehanik 
in sicer do 15. septembra 1944. Nakar ste se vključili v 
NOB, kjer ste ostali do 12. novembra· 1946, ko ste bili 
demobilizirani. Na razpolago imate originalne doku
mente, s katerimi lahko dokažete opisano stanje. Za
nima vas, ee se čas, prebit v zavezniški vojski, šteje za 
pokojnino ,dvojno ali samo v dejanskem trajanju? 

Po zakonu o pokojninskem zavarovanju, člen 31, 
točka 5 je izrcčno rečeno, da se dvojno šteje za po
kojnino čas do 15. maja 1945, ki ga je zavarovanec 
prebil v zavezniških vojskah ali pri izvrševanju voja
ških nalog v konvojih zavezniških mornaric v dobi po 
6. aprilu 1941. leta, kolikor se je taka oseba vrnila v 
Jugoolavijo do· uveljavitve tega zakona. če pa se je 
taka oseba vrnila v Jugoslavijo po uveljavitvi tega za
kona, se čas prebit v zavezniških vojskah šteje za oo-

V členu 27 statuta Zveze združenj borcev NOV je 
o tem zapisano: 

»Najvišji organ na področju krajevne organizacije 
združenja je krajevna konferenca. 

Konferenco krajevne organizacije tvorijo vsi člani 
združenja na področju krajevne organizacije. 

Redna volilna konferenca je enkrat letno, a sklicuje 
.jo predsedstvo. 

Volilna konferenca pretresa celotno aktivnost 
krajevne organizacije med dvema konferencama, sklepa 
o prihodnjih nalogah in voli predsedstvo krajevne 
organizacije. 

Izredno volilno konferenco krajevne organizacije 
~klicuje po potrebi . predsedstvo krajevne 01•ganizacije 
na svojo iniciativo ali na zaMevo ene t:r('t,iine članstva. 

Konferenca polnopravno odloča, če je na njej več 
kot polovico članov, sklepa pa z navadno večino.« 

Pri sklicevanju krajevnih konferenc je treba po
stouati po določilih navedenega člena statuta. 

nice v hribovskih šolah. TI 
imajo običajno zelo skromett 
proračun in zato jim ne prt• 
ostane denarja za knjige. Prati 
zato so posamezna podjetja fJ 
gospodarsko razvitejših krajet1 
prevzela nekakšen patronat 
nad temi šolami in jih zdaj 
oskrbujejo s knjižnimi novost
mi. 

Glede razširjenosti »Borče
vih« knjig v raznih krajih naše 
dežele so očitne nekatere po. 
manjkljivosti, ki imajo svoj 
vzrok v organizacijskih teža. 
vah. Taka je na primer pro. · 
daja dobro organizirana in 
zato tudi uspešna na Gorenj. 
skern, štajerskem in Koro. 
škem, medtem ko je slabša na 
Primorskem in Dolenjskem. 

Povpraševan_je po knjigah 
zavoda »Borec« in po posamez
nih zvrsteh naj bi postalo na
potilo ~a naše pišofr !,iudi, ki 
naj bi skušali 1J okvirih estet
slcih kriterijev pri!agocWi sDoje 
delo okusom in potrebam na
ših ljudi. Ob<'nem pa naj bi 
pomenilo, t11di za dn.tge založ
be spodbudo, da bi izdajale 
več de/, s partizansko temat.iko 
in o revolucionarnih bojih do
ma in na tujPm. Pri tem pa 

.. je omembe vredno, da. je za. 
ložba »Borec« izda/.a med vse
mi založbami največ knjig 
izpod peres domačih piscev. 

IV. RAZPIS 
KlUUHOVUI NAGRAD 

Z namenom, da bi narodnousvoho• 
dilna vojna slovenskega naroda do• 
hita v slovenski kn.iiževnosti še večji 
poudarelt in z namenom, da bi pisa
telje, pesnilte in druge umeLniške 
oblikovalce In zgodovinarje, zlasti pa 
vse, ki so lmtrnrkoli sodelovali v NOV, 
še bolj zainteresirali za ustvarjanje 
del iz narndnoosvoboclilne vojne, raz
pisuje predsedstvo Zveze združenj 
borcev NOV Kajuhove nagrade za 
leto 1964, in sicer: . 

I. nagrada v znesku 300.000 din 
II. nagrada v znes!(u 200.000 din 

III. nagrada v znesku l.00.000 din 
Kajuhove nagrade se podeljujejo 

za izvirna in še ne objavljena dela, 
in sicer: a) za literarna dela - ro• 
man, povest, pesniška zbir!rn, zbirka 
novel, drama; b) za dokumentarno 
delo; c) za spomine; č) za ilustracijo 
in opremo knjig; d) za glasbena dela; 
e) za likovna dela. 

Za Kajuhove nagrade pridejo v po
štev le dela, ki obravnavajo: parti• 
zanstvo, ilegalo, predvojno partijsko 
delo in razredno borbo, koncentracij• 
ska taborišča ter zgodovinsko-znan• 
stvena dela s tega področ.la. Isti te• 
matski olwir velja tudi. za glasbena 
in likovna dela. 

Avtorji, ki se potegujejo za KaJu• 
hove nagrad.e, morajo predložiti svoja 
dela v dvojniku ocenjevalni komisiji, 
ki jo •vsako leto sestavi Upravni od· 
bor Zavoda Borec. Avtorji morajo 
predložiti svoja dela pod šifro, v za• 
pečaten! kuverti pa svoj točen naslov. 

Avtorji lahko konkurirajo z več 
deli, vendar pa mora biti vsako delo 
posebej šifrirano. Na natečaju za Ka• 
juhove no.grade lahko sodelujejo vsi 
državljani SFR,J, proti katerim ni 
uveden kazenslci postopek. 

· Zadnji rok za oddajo literarnih In 
glasbenih del .le 30. april 1964, likov• 
nih del pa 30. junij 1964. 

Vsa na1;ra,Jena dela bo odkupil Za• 
vod Borec s posebno pogodbo z na„ 
gra.ienimi avtorji. 

Rokopise dostavite z označbo »Ka
juhove nagrade« na naslov: zavod 
Borec, LJublja.na, Beet.bovnova 10. 

Kajuhove nagrade bodo podeljene 
na predvečer dneva vstaje slovenske• 
ga naroda, dne 21. julija 1964. 

Predsedstvo Združenj borcev NOV, 
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Gorenjska 
predilnica 
Škofja Loka 

1 Z D E L U J E M O: 

mi'kano, bombažno, stanično in melongo ,prejo, nadalje suka,no prejo na 
Wc formatu, x motkah in predenih, ter vigogne prejo, 
:V:si naši izdelki so priznane kakovosti. 

Komunalna ban 
Maribor - Orožnova 2 
IN EKSPOZITURA 

M0stna hranilnica 
Maribor - Trg svobod.e 6 
SPREJEMA HRANILNE VLOGE IN OTVARJA zrno RACUNE PRI
VATNIM OSEBAM. 

HRANILNE VLOGE OBRESTUJETA PO 5 % DO 6 % LETNO. 

TAJNOST HRANILNIH VLOG JE ZAJAMČENA. 

ZA OBVEZNOSTI IZ HRANILNIH VLOG JAMCI FEDERACIJA. 

Ljl1bljana 
vam v poslovalnicah: 

fl Pred pošto, Cankarjeva l 
• T?omostovje, Wolfova l 
e Pohištvo, Wolfova 6 
• Sneguljčica, Wolfovo l 

o Konfekcija, čopova 7 

SPLOšNO 
GRADBENO 
PODJETJE 

»GRADl!CE«, Cedmica 
čestita k občinskemu 
prazniku. 

Opravljamo 
vse vrste gradenj, 
izdelujemo 
po pogodbenih rokih 
i,;i solidnih cenah. 

TRGOVSKO PODJETJE 

»MERKUR« 
šKOFJA LOKA 

MANUFAKTURNO 

K o v I N s K o . Zavod . PODJETJE 

CELJE 

IZDELUJE IN MONTIRA 

KOMPLETNE VENTILACIJSKE 

IN KLIMATIČNE NAPRAVE. 

POLEG VSEH 

V STROKO SPADAJOČIH DEL 

OPRAVL,JA ŠE INSTALACIJO 

VODOVODOV IN VSEH VRST 

CE,NTRALNE KURJA VE 

za 
· raziskavo 
materiala 

llll 

1n 
konstrukcij 
Ljubljana, Dimičeva 12 

VRŠI V LASTNIH 
LABORATORIJIH 
. IN NA TERENU 

VSE PREISKAVE S PODROČJA: 
GEOMEHANIKE 

ELASTOMEHANIKE 
KEMIJE MATERIALOV 

KERAMIKE 
TOPLOTNE IN ZVOČNE 

PREVODNOSTI 
HIDROIZOLACIJE 

TRDNOSTI MATERIALOV 
IN KONSTRUKCIJ · 

GRADBENE MEHANIZACIJE 
MODELNE PREISKAVE, 

PRIPRAVLJA 
TEHNOLOŠKE ELABORATE 

ZA REKONSTRUKCIJE 
IN NOVOGRADNJE, 
DAL.JE TEHN!CNE 

IN EKONOMSKE EKSPERTIZE 1 
= i 

===============================-1 

Tovarna dokumentnega 
in kartnega papirja 

Radeče pri Zidanem mostu 

VSE VRSTE BREZLESNIH PAPIRJEV IN KARTONOV, SPECIALNE 
PAPIRJE, SUROVI HELIOGRAFSKI IN FOTO PAPIR, PA US PAPIR, 
KARTOGRAFSKI, SPECIALNI RISALNI »R/\ff~('F> PAPT'R .. rn ZA 

FILTRE ITD. 

IZDELUJE: 
VSE VRSTE T<ARTIC ZA LUKNJAN.JE V STANDARDNI VELIKOSTI 
IN TISKU. PO ZEL.JI IZDELUJE KARTICE V POSEm,:EN[ TISKU 
V RDECI, MODRI IN SIVI BARVI. 

Trgovsko podjetje 

>>Tolmin ({ 

Tolmin 

PRODAJA V SVOJIH POSLOVALNICAH ,ŠPECERIJSKO IN 

MANUFAKTURNO BLAGO, SOLIDNA POSTREZBA - KON

KURENČNE C;ENE 

. 

1 
i 
š 

1 : : 

1 : : . 

. . : nmU v veliki izbiri 

vse za dom, družino in gospodinjstv" 
IN GALANTERIJSKO ::5 

BLAGO 
1 5 
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··s e preden je jutranje sonce 
, pobelilio vrhove gora in so 
· ugasnile ulične svetilke, je 
·• odr.i,.nil naš avtobus proti 
'·Kabulu, V tem trenutku se je za
čel vrteti pred menoj nov film. 
Srečaval sem skupine Hazarov, 
'J:'urkmenov, Kirgiwv, Uzbeklov, 
Afga:nov, je1Jdili so na ponijih, ce

•la plemena so se selila. 
Potovanje s konji od jutra do 

,večera - to je obsesija vseh no
madskih plemen, to je stil njih'o

,vega življenja, iskanje svoje uso
. de, to pa je tudi zakon narave. 
Poleti ni paše v dolinah, pozimi 

.ni trave v gorah. Nlomadi se se
Jijo dvakrat na leto, to so cela 
preseljevanja nariodov. :Ze tisoč
letja žive tako. Koliko poozije je 
v teh premikih, koliko tragedije 
vsaik dan! 

na vzhodu se naslanja na Pamrlr, 
na zahodu se izgubljajo reke v 
puščavi Dešt-i-Registan, na jugu 
pa se že približa veliki Indijski 
ravnini.. Tu vlada večna pomlad, 
cveto pomaranče, limone, v goz
dovih se klatijo tigri. 

Od zabloda na vzhod, od He
rata, »domovine pšenice«, kakor 
piše v svetem pi1Smu, do Kanda
harja grade cesto ruski inženirji, 
od Kandaharja do Kabula Ame
ričani. Rusi so asfaltirali vse ce
ste v Kabulu, opremili Afganski 
Turkestan s si.losi, zdravstvenimi 
centri, Američani grade široko
potezen sistem · namakalnih na
prav v dolini reke Hilmend. 

Odkrito in brez vsakih ovin• 
kov priznam, da v tako primitiv
nih pogojih še nisem potoval živ 
dan, spali smo v luknjah, ki niso 
bile dosti boljše od medvedjih. 
šele v Afganistanu sem razumel 
težave, s katerimi se morrajo bo
riti tiste države, ki so stran od 
morja, nimajo železnic, cest, in 
za katere se je veliki dan začel 
šele včeraj. 

Razumel sem težave, s kateri
m! so se morale boriti razne eks• 
pedicije, videl sem prestraš•me, a 
od'ločne obraze Francozov pa Po
ljakov, kako si utirajo pot v osrč
je Afganskega Pamirja, gov0ril 
pa sem tudi s študenti kabulske 

ljub v,sem nedostatkom ima 
le svoj blesk, vedno znova 
ga odkrivaš. Ce spominjajo 
nekatere četrti že na tibet-

ska mesta, pa je v Kabulu tudi 
nekaj perzijske atmosfere. Jezik 
puštu spada v skupino iranskih 
jezikov in ima mnogo skupnega 
z jezikom Tadžikov, ki žive v 
sovjetskem delu Pamirja. Zato 
lahko Kabulci poslušajo i radio 
Teheran i radio Dušanbe - ne){
danji Stalinabad. 

Tiste dni - bilo je konec mar
ca - je bilo v zraku polno elek~ 
trične energije. Na visokih vrho-J 
vih je vladala še zima, z juga, po 

reke na vse strani sveta: v :ziaprto 
Aralsko morje, v topli Indijski 
ocean, velika reka Hilmed konča 
v puščavskem pesku, Tarim pa 
se izgublja v slanem jezeru Lop 
Nor, že blizu puščave Gobi. 

To pa je tudi dežela kontra
stov. Na babillonskem stolpu so 
se, kakor poroča sveto pismo, po
mešali jeziki vsega sveta, v Af
ganistanu pa so se zmešali med 
seboj narodi Prednje in Osrednje 
Azije. Na severu prevladujejo 
mongolski elei:nenti, na jugu iran
ski. še za Aleksandra Velikega 
se je imeinoval Ariana - dežela 
Arijcev, se pravi Irancev. Afga• 
nistan se imenuje p;o Afganih, iz 
tega ponosnega plemena je tudi 
današnja dinastija Dun,ani. 
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Veleposlanika ZDA v Leopold• 
villu (Kongo) in Sajgonu iJužni 
Vietnam) sta zaprosila, n,.j ju· raz• 
rešijo nepvijetne i;lužbe. Ministr
stvo za zunanje zadeve ZDA m 
moglo. najti nikogar, llJi bi bil prd• 
praViljen stopiti na njuni mesti. 
No, pametni ljudje v tem mdnllllf:lr
stvu so prišli na rešilno misel: ve
lepo.slanAka naj s=Ji mesti krat• 
klo in malo zamenja•ta. VelepOSla• 
nika pa .. sta tudi ta predlog zavr
nlla. Po dolgem iskanju pa 8IO 
menda le koga našli .•• 

V gorah Hindu}kuša zdaj ni več 
snega, ~se .do višine 3500 metrov 
se je že stopil. Sonce sije vsak 
dan topleje, studelnci polni snež
nice drve v. dolino, začela se je 
letna paša. Nomadd se selijo zdaj 
v gore, vsak dan bliže so jim. 

Tudi moja pot gre čez visoke 
gore. Iz Afganskega Turkestana 
v Kabul je več prelazov, noben 
l'lima manj kot 3000 metrov, pre-,, 
laz Selang, ki bo povezal jug s 
severom, sever z jugom, pa ima 
celo 600 metrov več. 

Afgani t n 
P ravi mikrokozmos Azije je 

to. Pred vrati Kabula kam
piraj o v svojih značilnih 
črnih šotorih Hazari, vče

raj so prišli v mesto Kirgizi -
kako energične so te stare Kirgh 
zinje, kakšne bale lahko nosijo 
te babe na svoji glavi! - prijez
dili so tudi Kazahi - to pa je 
bil že pozdrav Centralne Azije -
videl sem veliko mongolskih 
obrazov, na bazarju pa so bili 
bradati in resni Sikhi v ozkih 
hlačah dothi posebna atrakcij.a 
za vse tiste Evropejce, ki so šele 
prvič v deželi Marca Pola. 
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Resnični krivec je - bog. Ko :I• 
na kongresu evropskih književn4-
kov s·ovjetski književni!.k I1Ja 
Ehrenbu!'g branil socl.aM.$tičm rea
Hzem v književnosti, je dej8il: 
»Ce napišejo kdaj pa kdaj moji 
tovariši v ZSSR Slab roman, M to 
v na.kakršni zvezi z njihoV:im od• 
nosom do sooia.1istlčnega reaMz
ma, marveč se to dogaja zaradi 
tega, ker jim gosip,Od bog nt dal 
talenta ••• « 

Po štirih urah hrioipenja je 
končno naš avtobus prilezel na 
najvišji prelaz. Od obzorja do ob
oorja, kamor je seglo oko, ena 
sama veriga giora. Mistična kača 
s sto hrbtenicami? Ne, taka je 
morala biti nasploh naša mati 
zemlja, ko se je začela gubati 
njenla skorja in so začele delovati 
tektonske sile. Gorske vrste so se 
taklo . zavozlale med seboj, da se 
ni mogel razviti noben rečni si
stem. 

dežela ontrastov : Poceni kosilo ••• Neka novl.n,... 
III ka je 2)a,prooiil,a zunanjega mdn4• 
III stra ZDA Ruska, naj ji pove, ko-
1111 likšni so bili njeg,ov,t stroškll na 
1111 nekil mednarod!l!i konferenci. Rusk 
III je prebral iz woje bele~ce: 

Na levi strani velike cinerra
me je kipeJa v zrak glava Koh 
Babe, 5150 metrov visokega orja
ka, najvišjega v gorovju Hindu
kuš, na desni pa s,o se bleščali le
deniki Afganskega Pamirja - tu 
mu pravijo Mali Pamir. Prav na 
vzhodu je molela kvišku konica 
Adžmira', afgalrnskega Olimpa. 

Na angleških kartah piše, da 
ima 25500 čevljev, se pravi pri
bližn'o 7750 m, 700 metrov več kot 
meri Aconcagua, najvišja gora 
ameriškega kontinenta, Kiliman
džaro, najvišji vrh Afrike, ima 
kar 1700 lfletrov manj. 

Prekoračil sem Afganistan po
čez in podolž, od zahoda ns1 vzhod 
pa še oo severa na jug. To je ve
lika, zanimiv:;i, primitivna, hemj
ska dežela. Na vzhodu meji· na 
Kitajsko,, na zahodu na Perzijo, 

flUfllllllllllil 

A fganistan je bil vse devet
najsto stoletje, do prve sve
tovne vojne, jabolko spora 
med ruskim medvedom in 

britanskim levom. Rusi sio prodi• 
rali s severa, Angleži z juga. 
Oklenili so deželo z vseh strani, 
speljali ,o železno kačo do meje. 
Petrograd in London sta skušala 
vključiti deželo Marca Pola v 
svoje interesnio področje. 

Kar trikrat so vdrli britanski 
vojaki na afgansko ozemlje, pro• 
drli so tudi v Kabul, carska di
pl1omacija je grozila z interven
cijo; ruski vojaki so zasedli Pa
mir, približali so se Indiji na ne-
kaj deset kil!ometrov. Le antago
nizem obeh velesil je rešil de• 
želo. 

Od leta 1923 je Afgani:stan ne
odvisna dežela, toda pravo samo
stojnost je dosegel šele po drugi 
svetovni vojni. Leta 1961 se je 
afganski kralj Zahir šah udeležil 
konference nevezanih držav v 
Beogradu, njegova pot je bila de
finitiVnlO začrtana. 

61. S tem, da se je Vinko v spopadu s sovražnikom tako fzka.zal, 
si ni pridobil samo komandantovega zaupanja, marveč je kar če21 
noč PoStal bombaš. Uresničile so se mu tihe sanje. Pnv tiste dni 
je sklenil Sva.run napasti močno utrjeni bunker ob ce$vi na 
Hribu, kjer so vedrili in oblačili italijanski fašisti s svojimi lllapci, 
Stvar je bila nujna, zakaj izdajalska za.lega je bila od dne do dne 
predrznejša. Kar na hitro mora plačati račun za svoje krvave 
tločine. Ni bilo drugega izhoda: Svarun je poklical prostovoljce 
bomba.še, l\fed prvimi je bil naš Vinko in kar težko je čakal, da 
lle bo 1močilo, ko bo četa mladih junakov krenila v napad s trdnim 
Bklepom: »Bunker lllOl'a blti z&net, sovražru\ zalega p bo poloilla 
~ obračuni« 

univerze, presenetljivo dobro so 
obvladali angleščino, njihova že
lja po znanju je bila zelo velika. 

Civilizacija prodira karak za 
korakom, vendar vse hitreje v 
deželo. Leta 1940 je dobil Afga
nistan svojo prvo radijsko posta
j.o, leta 1956 so ustanovili prvo 
letalsko družbo - Ariana A:fghan 
Airlines, drugo leto. bodo predali 
prometu veliko mednarodno leta
lišče pri Kandaharju; leta 1962 so 
imeli komaj 200 km asfaltiranih 
cest, leta 1967 · jih bodo imeli že 
2000! 

Vendar bo Afganistan še ved
no brez železnice. Kakšen para
doks! Celo fevdalna Saudija jo 
ima, glavno mesto Mongolije Ulan 
Bator pa je že dobrih dvajset let 
povezano s transibirsklo magi
stral!o, tudi Nepal, ta kraljevina 
pod Himalajo, ima 36 km ozko
tirne pvoge. Na vsakem ovinku 
piska ta vlak, vendar pride po 
uri in pol le na svoj cilj. 

Toda zato bo imel v nekaj le
tih moderno cestno omrežje. Ko 
bod,o tudi v Turčiji pa v Iranu 
dovršili svioj program, bo možno 
priti v Afganistan tudi z navad
nim vozilom, odprla se bo velika 
cesta: Carigrad-Teheran-Kabul 
-Delhi. O, koliko sem videl 
»spačkov« pa Morrisov v Kabu
lu, podjetni angleški študenti so 
se pripeljali tudi z motorji; seve-
da Slo imeli vsi brado. · 

Tu korakata vštric srednji in 
novi vek, Orient i,n Okcident, tu 
si podajata roko Evriopa in Azi
ja, v Afganistanu merita svoje 
moči Amerika in Rusija, obe po
nujata zlato, Afganci jemljejo iz 
obeh rok, vendar h!očejo imeti 
svobodne roke. 

Videl sem stari Kabul - to 
je bil pa sprehod v zgodovino -
obiskal sem novo mestno četrt z 
velepioslaništvi, nizkimi, pritlični
mi bungalowi, podal sem se na 
trdnjavo Balahissar, kjer so nek
daj rezidirali afganski vladarji, 
videl sem sončni zahod na zasne
ženem Hindukušu. To pa je bila 
vizija kontinentalne Azije, kako 
daleč je od vseh oceanov, alego
rija polna fantastičnih barv in 
svetiobnih refleksov. 

Hori:zionti Kabula so široki in 
vizionarni, polni so toplega sonca. 
To je mesto orientalskih uličic in 
širokih avenij, po sredi gre reka 
istega imena, z velikega mostu 
čez reko Kabul se odpre p,ogled 
na široko verigo gora. 

dolini Inda in Kabula, pa je pro
diral topel, vlažen zrak. Zaradi 
velike napetosti v zraku se je bli
skalo lm za stavo, vendar ni pad• 
lio več kot nekaj kapelj·· dežja. 
Zaradi nevihte v gorah je moralo 

Včeraj so proslavljali v vsej 
deželi »nov ruz«, afgansk(> novo 
leto - leto 1342 po musliman
skem lunarnem koledarju. Širo
ka cesta proti Ghazniju je bila 
okrašena s svetlo živordečimi in 
modrimi zastavicami, velike kr
v:avordeče plahte so visele z dro
gov, da sem mislil, da sem že v 
Ulan · Batorju, prestolnici Mongo
lije. 

Z dvmi natovoroene mule na prelazu na Khuyber prehodu na 
meji med Afganistanom in Pakistanom. Drva morajo nabirati 

na vznožju gora, zakaj v gorah ni nobenega rastlinstva 

II »Zaj.trk 2,95 dOllarja; I.osiilo s dve
III ma afriškima ministroma - 1111-
111 r1 milijone dolarjev .•. « 
III II 0i;eta ameriške vodikove bom
II be' dt. Tellerja morijo hude llkr-
111 bi, ki mu na,relru]'ejo og,oirčE!llO 
III nasprotovanje moskovskemu spo! razumu. Dr. Teller je dejaa: .. pre,, 
„ pr:lčan sem, da poznajo v ZSSR 
III vse naše sk:ri'Vnosti. Sem ter tja me 
III ponoči, ko se p·rebudim, ~
II me strah, da jim Je v ZSSR mano 
1111 celo ttsmo, lMT bomo odkr:Ul v pd
li'II hod.njih dveh; treh letih ... 
II 
11111 To je direktor! Dtrekror nek$ 
II vinarskega podjetja v Dljonu 
III (Francija) Marce<! Ldeutet je v ča• 
III su svojega letnega dopusta pos,lal ! svojo ženo in obe hčerki v letovi• 
,.. šče na Azutno obalo, sam pa se ! je ta čas zaposlil - kot cestni po
.., metač. Bržkone si je m0011: tal!lO ! ln tal<lo sem vse leto na dopustu; 
• zakaj ne bi vsaj en mesec v letu 1 zares delal. Posnema!lja vredno! 

II Išče se stroga - tašča • • • V 
II nekem parišklem časniku je bil ! objavljen tale oglas; »Nekam za. 

III
„ puščen, vendar pa prizadeven 

mlad slik8't, ki ne bi zavračal ne
: koliko pozornosti in nege, išče 

strogo taščo z manj strogo -1 hčerko.« Mogoče bi jo našel late 
11 

Prti nas lrot y Pavizu. 

II , »življenje je nenavadno drzeo 1 avtor. :llivljenje dovoljuje tak!me 
dog,odke, kakršnih 11d ne bi upal 

lll v svojih delih upodobiti noben Pi• = sMelj,« je rekel v neirem pred.a• 
vanju o sodobni umetnosti. franoo= ski književnik in član akademije 

11 Andre Maurods. 
ostati letalo, ki vzdržuje vsako
dnevno zvezo z Moskro, kar v 
hangarju. 

Polet Kabul-Takšent (v S'OV• 
jetski Centralni, Aziji) je. veUko 
doijv;;tje, so mi piozneje pripove
dov~i švicarski študenti. Afgani• 
staxfje .dežela visokih gora in oz~ 
kih, podolžnih dolin .- kapilar. 
Na vzhodu se naslanja na Pamir 
- streho sveta. S te sedem tisoč 
metriov visoke strehe pa tečejo 

Pozno popoldne je peščeni vi- 1 , Trlindvajsetletna Virginia -nan 
har zavil-mesto v piopolno temo, 11 1z san Francisca se je navellčala 
vse je bežalo domov, zastave so II nenehnih očitkov &Metnega m~a 
frfotale kot cunJ·e .. · č • l3illa; da je vse, kal' je v stan<1-v zaV1JaJo em ; vanju, njegova last. Tako se je 
vetru, velika Azija je požugala· 111 naveličala, da je povai>lla pri}.., 
Kabulu, opozorila ga je, naj ne lll teljico, naj »nekoliko uniči"' sta
podcenjuje njenih moči, vendar 11111 nova:n.ie, Prijateljica je bila te• 
je bil to le - intermezzo. , II meljita: razbila je vse, kar je bilo 

1111 v hiši. Zdaj sta obe zaprti zaradi 
Afganistan je bil veliko doži- 11 »zarote z namenom vandaJwna ... 

vetje, uo je bila visoka pesem - III 
a v nizkem tonu. 1111 Ameriški poštarji, ki imajo ve

li like težave s psi, so Zdaj dobili 
MIRAN OGRIN II novo zaščitno s,redstvo: posebno 

III kemikalijo z imenom »ha'1t«. Psi. 
II kli jih pismonoše pošlm'opijo s te• 

Iz bratskih republik 
V Nišu je bila 13. oktobra pro

slava 20. letnice· formiranja južno
moraw,kih l;lrigad. in 19-letnica 
osvoboditve Niša. Na Bubnju pri 
Nišu so odkrili spomenik padllm 
rc,doljubom. Po svečani akademi
ji so priredili za ureži.vele borce 
južnomoravskih brigad in za go
ste tovariški veče•r, na katerem je 
govoril podpredsednik republike 
in predsednik ZZB NOV Jugosla
vije Aleksander Rankovič. V svo-
jem govoru je opisal aktivnost 
KPJ v predvojnem času na tem 
področju, nato pa se je zadržal 
ob dogodkih in bojih v času NOB. 

Pred kratkim je bilji, seja pred
sedstva ZZB NOV Makedonije, mi 
kateri so razpravljali tudi o tem, 
k.iko mesto µripada organizacijam 
borcev v občini in kako• naj se to 
zagotovi v statutih občin. Nagla
šali so, da je treba v občilJ.!ikih 

statutih točneje dolociti aktivnost 
in vključevanje Združenj borcev, 
ZVVI in ZROP v celotno aktivnost 
občine. Vsa ta združenja so po·• 
membna družbeno-politična sila. s 
katero je treba računati predvsem 
v občini. Tudi večina problemov 
članov teh organizacij se rešuje v 
clcvi!Jj občine, zato je potrebno, 
da dobijo ta združenja pripada
joče mesto v občinskih statutih. 

Na novem pokopališeu v Vuke• 
varu so z vsemi vojaškimi častmi 
pokopali posmrtne o·stanke l027 
pripadnikov Bolgarske ljudske ar
made, ki so se od 9. septembra 
1944 do konca vojne borili, skupno 
s sovjetskimi enotami; na sremski 
fron1.i v Slavoniji in Sloveni.Ji, 
Med mnogimi udeleženci te pro
slave je bil tudi generalni sekre
tar ZZB NOV Jugoslavije Ivan 
Božičevičl. 

.;._~ ----- ' \\\1 -·i 
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! kočino, stisnejo rep med noge in 
.,. odtulijo na va,rno. Vendar so te,, 
iil .žave s tem, ker je tekočina v ste
iiii kleničkii in je kaj mado verjetno, 
s da .. bi pismonoša ves čas držal ste• 
II kleničko v roki. Prec11agamo jim 1 pištoie na vodo ... 

11111 Malo čudna prispodoba. V »Dal• 
li!I Iy Telegraphu« je nekdo takole 
11 skušal obraniti premiera Macrllil• 
1111 lana ko so številni poslane!. za• 
II htevali, naj zaradi znane nečedne 
III! Profumove zadeve O<istopi: •Za• 
1111 kaj naj bi obsodili in pognali 
III · kakšnega premiera zgolj zaradi ! tega, ker ga je prevaral kak nje
.,. siov sodelavec? Kristusu se nlswo ! odrekli, čeprav ga je prevaral. in 
: izdal neki njegov učenec, ki st 
; ga je bil on sam izbral ... 
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„Ne zadostuje, da imaš duhal 
Č'lovek ga mora imeti toliko, da 
ga ne zmoti skušnjava ter pre
priča, da ga ima preveč,« je re
kel v neki polemiki francoski pt• 
satelj in akademik Andr-e MaU• 
ro1s. 

62. Hribovita In gozdnata pokrajina de bila zavita v avgustov• 
sko noč, ko se je četa bombašev približala Hribu. Ura na zvoniku 
se je lesketala od mesečine. Tudi bunker je bil lepo viden in trav
nik pod njim poln srebrnkaste svetlobe. Kot je bil mesec v hoji 
po gozdu bombašem prijatelj, tako se je zdaj v trenutku spremenil 
v naJvečjega sovražnika. Kako preko travnika do bunkerja v tej 
svetlobi. Skoraj nemog<1če ga je bilo doseči, saj je bil travnik so
vražniku kakor na dlani. Fantje pa niso pomišljali .. Ze so bili na 
tleh in se previdno plazili dalje. Toda vsa previdnost jim ni poma
gala. Sovražnik j,ih je opazil in svinčenke strojnic in pušk so si
kale z vseh. strani. Vinko je negibno obležal v tra;vi. Mrtev. Ker 
je bil zelo priljubljen sta. ga dva to.variša hotela rešiti, toda se 
nista. :več :vrnila. 

63. Ob svitu je dobil sovražnik okrepi~v in bombaši so se mora.ti 
pred premočjo umakniti. Belogardisti so se šele tedaj drznili priti 

do Vinka in mrtvih tovarišev. Hoteli so jih spoznati in videti 'I' 

obraz zato so jih obračali na hrbet. Ko pa so prišli do Vinka la 
ga obrnili, je iz njegove rol.:e padla odpeta bomba. ia belo,ar41• 
ste je bilo prepozno, da bi se oddaljili in poskrili. Bomba je za
sikala in se s strahovitim treskom razpočila. Komandanta belo
gardistov je razneslo, dva pa sta bila hudo ranjena. Odtlej se 
je med ljudstvom, posebno pa med belogardisti ra.zneseJ gluc 
•Tudi mrtev partizan je smrtno nevaren.« 



V LR Hrvat.siti so odkrili 
nova nahajališča nafte. Na 
področju vzhodne Slavonije 
in Baranje, ob Jadranu ln pri 
Bjelwaru so v zadnjih mese
cih odk1ili nova nahajališča 
nafte, ki bodo, po S\:>dbi stro
kovnjakov, dajafa v dveh, treh 
letih, skupaj s sedanjimi iz
viri, okrog 1.500.000 ton naf
te na leto. 

V tiojfh za osvoboditev Srbije In Beo
grada so sodelovale. tudi čete Rdeče armade. 
S tem sodelovanjem se je ustvarilo enotno 
zavezniško bojišče. Pri osvoboditvi so krep
ko sodelovali tudi sami Beograjčani in ko 
je bil sovražnik pregnan preko Save, je 
bila končana dolga doba mračnega suženj
stva, v katero., je bil uklen,je11 Beograd vse 
od 6. aprila 1941, ko so hitlerjanci znenada 
zasuli mesto z bombami. - Kdo ·;;;-vojaki 
na tanku v pouličnih bojih v Beogradu? 

Zasnovan je bil že leta 1878, toda 
jemu namenu so ga izrooili šele leta 
na platoju Gornjega mesta. Med prv 
drugo svetovno vojno so okupatorji 
iz njegovih zgodovinskih zbirk mnoge 
ke dragocenosti. Po osvoboditvi leta 
je bil urejen v Vojni muzej, ki se d 
dva oddelka - na, zgodovino JLA 
vojaško zgodovino jugoslovanskih n 
V muzeju je razstavljenih nad 15.000 
metov od različnega orožja do pome 
zgodovinskih dokumentov. - Kje je ·ta 
muzej? · 

Kljub neustreznim vremen
skim razmeram so letošnji 
pridelki v Jugoslaviji rekor
dni. Pridelali smo 4.500.000 
ton krušnega žita, pričakuje
mo pridelek 6.000.000 tem kv-
ruze in 2.500.000 ton sladkor
ne pese. S predelavo sladikor
ne pese in sončnic bomo dobili 
330.000 ton slaidikorja in 
80.000 ton olja. 

Vojna pustošenja. v Evro
pi med drugo svetovno vojno 
so, po računih francoskega 
ekonomista A. Cloda, povzrv
čila škodo 260 milija!t"d do
larjev. ZSSR je pretrpela po
lovico te škode. Neposredni 
vojni izdatki vseh d:ržav, ki so 
S.Ydelovale v tej vojni, znašajo 
en bilijon in 117 milijard do
larjev, splošna cema materi
alne izgube, ki jo je povzročila 
ta vojna, pa znaša 4 bilijone 
dolarjev, to je 4.000 mili,jard 
dolairjev. 

Tri leta. in četrtega pol se je svobodo
ljubno ljudstvo Beograda juna.s"ko in vztraj
no bojevalo, z. nezlomljivo vero v svobodo 
in zmago, kljub vislicam na Terazijah, 
kljub Banjici in tisočem, ki so padli, ne
upogljivi, na beograjskih ulicah pod streli 
nasilnika. Beograd, srce Jugoslavije, pa je 
zopet obsijalo svobodno sonce 20. oktobra 
1944. Pri osvoboditvi Beograda sta sodelo
vala I. in XII. korpus NOVJ. Tako je pro
dirala proti Beogradu ena izmed partizan
skih brigad. - Katera? 

V osvobojenem Beogradu je zavladalo 
brezmejno veselje. Razbite ulice so prepla
vile množice radostnih ljucll. Beograd je 
praznoval svoj najlepši praznik. Mlmo pa 
se je veličastno premlkal mogočni vojni 
stroj, ki je že od bitke na Volgi nezadržno 
prodiral proti zahodu. Tudi starček je pri
šel na svobodne ulice Beograda in z glasovi 
svo,je svireli dajal takt mladini, ki se je 
uvrščala v kolo. - Koliko mož je imela 
NOVJ v času osvoboditve Beograda? 

Thfesec in druge zvezde na 
televiziji. V drž. astronom
skem inštitutu štenberg v 
ZSSR so nedavno namestili 
nov glavni telesikorp, ki s,0 ga 
izdelali v leningrajskem op
ti'Čnomehaničnem zavodu. Ta 
teleskop omogoča milijornom 
gledalcev, da na televiiz,ijskem 
ekranu opazujejo (hkrati z 
astronomi) Mesec , in druge 
zvezde. V glavnem teleskopu 
je namreč vgrajena tudi tele
vizijska naprava, ki prenaša 
slike zvezd neposcrednv v tele
vizijsko omrežje. 

Makar Darijenko iz Šcljen
kova pri Odesi (ZSSR) je ne• 
davno praznoval 112. rojstni 

dan. Darijenko je v svojem 
življenju menjal nekaj pokli
cev, bil je govedar, vrtnar, ko
vač in drvar. še danes si lah
ko naloži na sicer neupog
njeni hrbet, ne da bi se 
napenjal, p0lno vrečo p_šenice 
Razen njega živi v vasi Sel,ien
kovo še 93 članov družine Da
rijenko. 

Najstareja ženska v Gor
njem Pologu, v vasi Kunovo 
pod Suvo goro, je Jelena 
Trpkoska, ki se je rodila l. 
1856. v Be;}:wištu pri Gosti
varu. čeprev je že v 108. letu, 
opravlja vsa gospodinjska in 
poljska dela. Njena največja 
strast pa je - pešačenje. Je
lena prepešači tudi po 30 km. 
Nedavno je prepešačila od Ku
nova do Gostiva,ra. Zdrava je, 
dobro vidi in ima zdrave zo
be. Nikdar še ni bila pri 
zdravniku. 

45 let nespečnosti. Šved 
Oskar Erickson iz Esk;iJstuma, 
ki ima zdaj 77 let, že 45 let 
ni zatisnil očesa. Nepretrgoma 
pod zdravniškim nadzorstvom, 
ni zaspal, pa čeprav mu dajejo 
najmočnejša uspavalna sred
stva niti za eno samo minuto. 
Erick:oon je 1919. zbolel za ze
lo hudo gripo, ki mu je, dom
nevajo, hudo pošlmdovala 
m,yžganski center za spanje. 
Ker je popolnoma nezmožen 
za delo, so ga upokojili. 

Na Japonskem je 626 je
zer, največ majhnih, okroglih, 
a sorazmerno globokih, jezei·, 
ki so v kraterjih ugaslih vul
kanov. 589 ima sladko, 37 pa 
slano vodo. 392 jezer ima 
manjše pritoke, 234 pa jih je 
popolnoma »zaprtih« brez 
pritokov in odtokov. 

Hitrost, s katero S'e vrti 
Zemlja, znaša na ekvatorju 
463 m v sekundi, na, geogTaf
i:ki širini, 20° - 435 m, na 
geografski širini 40° -. 355 m, 
;,1a geogra:ski širini 85° - 41 m, 
na geografski širini 90° (t. j. na 
zemeljskem polu) pa O m. 

------------
»TV-15• Izhaja dvakrat mesečno. 

izdaja ga predsedstvo zveze _združenj 
borcev NOV Slove_nije - Zavo;;. »B?• 
rec«, Ljub!Jana, Titova 17. - • 1sk ,n 
klišeji: CZP »Ljudska pravica«, Ljub
ljana. - List ureja uredniški odbor. 
Glavni urednik France Sušterš!č, od
govorni urednik Crtomlr Sinkovec. -
Letna naročnina znaša 350 dinarjev, 
posamezna številka stane 20 dinarjev. 
N,-ročnlno pošiljajte na naslov: Upra
va ~TV-15«, Ljubljana, Beethovnova 
10, prit!., p. p,edal 598/XI ali na če• 
kovni račun pri Narodni banki 
600-11/608-29. - Telefonska številka 
uredništva ·Jn uprave 21-901. - Roko-

pisov ne vračamo. 

Stran 10 

Ob obletnici (20. oktober 1944) osvoboditve Beograda 

Slavnostni mimohod B ."" ograicanov 
V središču kamnitega mestne- ga lahko dobili danes, ne bo imel 

ga spleta, tam, kjer so se pognale nobene vrednosti več za jutrišnji 
proti nebu palače kot mogočne kruh. S trga so se umaknile celo 
mnogooke živali s kamnitimi mestne cipe. Tudi one so pozna/,e 
oklepi, ki dobro varujejo v sebi zakon, po katerem se vrednost 
skrito na moč rahlo in občutljivo de'l't,arja menja z odhodom okupa
tkivo velemestnega prebivalstva, torja. Njihove izžete, izrabljene in 
je vladala danes tišina. prezgodaj postarani;! obraze je na-

Spočela se je v hipu, ko se je dahnila čutna zamaknjenost nad 
sesedel v kalne valove Donave trepetajočim ozračjem, ki se je 
most, ki je vezal Beograd s potjo prepojilo s pojmom bližajoče se 
na zahod. Voda je, peneč se, jezno svobode. 
odnašala s seboj mrtve, ki jih ni Cisto dntgače so pričakovale 
imela kam odložiti. Veter je kdaj svobodo žene in dekleta, ki so 
pa kdaj privzdignil nekaj papirja, imele svoje može, sinoi,e ali Jan
ki je bil na debelo nastlan in ga te v partizanih. Njih pričakovanje 
zvrtinčil za nekaj korakov po je bilo kot cvet ljubezni, ki se je 
zraku potem pa zopet trudno od- razpiral plaho, a se je poveznil 
ložil. nad mesto tako, kot se je povez-

Mir v mestu je postajal od ure nilo večerno nebo in pokrilo pod 
do ure neznosnejši. To, v jedru ti- seboj ulice, palače in vse. ostalo, 
ho napetost, je spreml.ialo odda- tja do predmestnih kočic, kjer so 
ljeno zamolklo bobnenje, ki se je prebivalci ob robu velemestnega 
premetavalo izza obzorja, le da to vrveža tisti, ki so živeli od nje-
naraščajoče stresanje zračnih govih drobtin. 
gmot ni bilo navadno grmenje, Velik plaz, ki je prihajal s 
temveč odmev bližajoče se fronte. spuščajočo se nočjo, je bil kot 

Vse, kar je bilo v Beogradu zmagoslaven pohod njih samih z 
tiste dni živega, si je že zdavnaj ·roko v roki z njim, ki so ga žene 
poiskalo zatočišče. Trgovine in in dekleta ljubile; bil je njegova 
lokali so bili zaprti. Denar, ki bi zmaga, bil je njegova sreča, o ka-

Videla sem svojega otroka, kako je šel smrti naproti. Sel 
je z začudenimi otroškimi očmi, šel je začuden nad vsem, kar 
je videlo njegovo oko okoli sebe, stiskal je roko drugega otroka, 
in vsi skupaj so šli v sprevodu smrti naproti, a bili so majhni, 
tako ljubki, čisto nemočni. 

, Moj fantek •.. Ne, nikar se ne bojte, ne bom zajokala, samo 
glas mi malce drhti: jok je že daleč· za mano, samo groza je 
ostala, groza pa ne joče. 

Samo sprevod gre mimo, otroci, ki so videli že vse preveč 
strašnih reči. Hodijo brez kričanja, saj ne vedo, kaj se dogaja, 
hodijo, ves sprevod hodi, ko da so prišli iz šole in stiskajo drug 
drugemu dlani. Ampak tisti, ki pazijo nanje, topotajo s• težkimi 
škornji ... 

Videla sem jih, ko so me skupaj z drugimi odpeljali v vago• 
nu z rešetkami, na dolgo, neskončno pot proti kraju smrti. To je 
bilo neusmiljeno potovanje, bile smo žejne, lačne, mnoge izmed 
nas so pomrle, najbqlj pa nas je bolelo, da so nam odvzeli naše 
otroke. Kaj bo z njimi? Jih bodo posvojili? Jih bodo pozaprli i, 
sirotišnice? 

Sprevod je šel ob progi, molče ob tovornem vlaku, ld je že 
dolgo stal tukaj. O, kako smo se stiskale k rešetkastim okencem 

. Mati vam govori 
vagonov! Zagledala sem otroke, še več, zagledala sem svojega 
lastnega otroka. »Sinko moj!« sem zaklicala in zadnji hip vi~ 
dela, kako je obrnil glavo proti vozu, ko da me je slišal, toda 
tisti hip so me druge žene odrinile od okenca, zakaj tudi one so 
hotele videti svoj_e otroke. Vse smo bile čisto iz uma. Iz vagonq 
sta prihajala tak jok in vik, da je bilo ukazano, naj se vlak takoj 
premakne. 

V tem sprevodu je bil torej tudi moj sinko, deček rdečih lic, 
moj nasmejani malček, ki me je bil nekoč spraševal, kdaj zvezdfl 
odidejo spat. A če mogoče ni bil on, je bil pa kak drug deček, 
Usoda je bila vsem enaka, usoda otrok, ki so jih gnali v spre
vodu, otrok, ki si z rokavi brišejo noske in imajo nežne lase, 
mehke kot vrabčja gnezda. 

Najstrašnejše pa je bilo to, da sem jaz še živela. Vrnila sem 
se, moj sinko pa se ni vrnil. 

Taka je usoda v vojni, da se tudi otroci !torija, je rekel ne-· 
kdo na sestanku. A to ni res, otroci se ne bore, otroci le trpe. 

Zakaj vam to pišem? 
Zato, ker bi nekateri spet radi vojno. 
Vojna? Nima pravice, da uničuje. Koraki otrok bobnajo k 

budnosti: vojna mora umreti! 
Moje ime je Marija, moje ime je Katja, moje ime je Rahela, 

moje ime je Penelopa, tisoč imen imam, večna mati vsega sveta 
sem. 

Govorijo o vojni, ampak jaz ne poslušam njihovih govorov. 
Poslušam ščebet otroškega pogovarjanja ,in slišim krik umor
jenih. 

Stegujem rol,e, glejte me, stegujem roke, da zadržim to 
strahoto. 

Zadržala jo bom. In če bo potrebno, bom položila svoje stare 
roke na grla tistih, ki govore o vojni. 

Jii'i Marek 
(Iz češčine prev. C. Z.) 

teri niso vedele ali naj jo že ope
vajo ali naj zaradi njene silnosti 
onemijo in ponosno zrejo veličast
ni pohod. Vedele so: ravnotežje, 
ki je doslej veljalo, se je zdaj 
premaknilo. Tista zločinska sila, 
ki je poprej nalagala na tehtnico 
2icle, komuniste, taborišča, vislice 
in jame, polne streljanih talcev, 
se je prevesila v globino pretek
losti. Težo je_ dobilo posebno, do 
takrat zanicevano zlato, zlato 
žrtvovanja in vztrajnosti, zlato 
pravega, pristnega ponosa in ne
upogljivosti. 

Svobodne in srečne matere so 
č.utile, da jim ne bo več treba 
drhteti za vsak korak svojih ljub
ljenih. Ne strašijo jih več plakati 
s seznami strel_janih, predstavlja
le so si, da hodijo nasmejane v tr
govine in jim ni treba prinašati 
domov beraških količin najslab,fa 
in najmanj vredne hrane. V mi
slih so videle, kako iz ruševin 
vstajajo sončne stavbe; videle so 
v mislih tudi pravico, videle sre
čo, ki jo ima na razpolago svobo
den človek v svobodni domovini. 

Ko pa se je lok napetega pri
čakovanja nagnil proti polnoči, so 
začele žvižgati granate tudi v sa
mo mesto. Takrat se je vse, kar 
je poprej pod pokrovom pričako
vanja vrelo, potuhnilo. Tisto, kar 
so pričakovali, j,: potrkalo na zi
dove. Ni prišlo vljudno, kakor 
pride dobro vzgojen gosposki 
človek. Prišlo je silovito, v zna
menju švistenja granat. Po ulicah 
so počasi, kot odrefojoče poifosti 
od vseh strani prodirali tanki. 
Otroci so se od groze stisnili k 
svojim materam. Vsi so strmeli v 
žareče prikazni katjuš, ki so pa
rale nebo in grmele proti sovraž
niku. 

Ognjeni zublji so obrobili ob
zorje. V svitu ognja so se plazile 
skozi hodnike hiš in skozi ruše
vine dolge kolone partizano'P. Ti
sti, ki so bili prepričani, cla se ne 
bodo nikoli več umaknili odtod, 
so se začeli umikati. Volkovi, ki 
so do včeraj lokali solze in kri, 
so obupano renčali ... Vse mesto 
je postalo ena sama sila, ki se 
bori z blaznim krikom groze in 
ogorčenosti zoper tisto, kar se je 
vsesalo vanj proti njegovi volji . 
To so bile ure obračunov, ure ob
tožb, sodb . . . Po nekaj mučnih 
dnevih je napočilo sončno jutro, 
v čigar naročju se je znašla zma,
ga; utrujeno jutro, polno rož, ki 
so padale pod noge neprespanih, 
zdelanih, a zmagoslavnih borcev. 

Znamenit, kamnit obraz mesta, 
ki je bil tekom tolikih stoletij že 
neštetokrat prebeljen in zakrpan, 
a danes zopet ves razbrazdan od 
bomb in topov, razdejan po dol
gem in počez, s tisočerimi slepi
mi, razbitimi očmi, se je zopet 
zganil in se ves obrnil proti sta
dionu, kjer ·bo danes slavnosten 
mimohod nečesa, do česar se je 
človeštvo z veli,kim trudom doko
palo. 

Zrak je blestel v oktobrskem 
soncu. Na nebu ni bilo niti sledu 
meglice: Vsa vrata, kar jih je bilo 
v mestu, so izbljuvala iz sebe vse, 
kar je bilo v njih živega in za 
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ODGOVORI NA VPRASAN.JA 
»ZNANJE IN SPOMIN«: 

V. kozaraška brigada pri pre-
hodu čez Kolubaro. 

Tankisti Rdeče armade. 
350.000 borcev ali 39 divizij. 
Na južnem obronku beograjske 

trdn.iave Kalemegdan. 

hojo sposobnega. Danes se je zgo- vizija lepšega in popolnejše(Ja 
dilo s to množico nekaj n.;;navad- sveta, družbe, ki bi ne iskala vt• 
nega. zeli v zakonih zato, da bi jih iz• 

Marsikdo iz te žive gmote se še rabljala, temveč družbe ljudi, kl 
nikoli v življenju ni čutil član bi ji zakoni zaradi njenih lepih 
človeštva. Danes je začutil, da je lastnosti ne bili več potrebni. ... 
delec celote. Danes so to čutili Dan slavnostnega mimohodaie 
vsi, ki so bili prisotni. Sleherni minil. Množica ljudi je korakala 
od teh ljudi je postal brat bratu. mimo svojih idealov, doživela njih 
Njihova srca, so zažarela· kot zve- lepoto, si jih položila v srce, ve• 
zde sredi temne noči. Pesem, ki dela, da je ocl njih samih odvisn-0, 
jim je vrela iz ust, je odmevala koliko se bodo ti ideali uresničili, 
preko ruševin kot psalm na čast in je odšla v i>sakdanjost na delo, 
razumu, ki je zmožen spoznavati Dobro je, da se tega ob oblet• 
in ustvarjati. D1th po žrtvah, ki nici osvoboditve Beograda spO'll'I; 
so morale za ta uspeh tekom let nimo in te ideale razložimo na, 
okupacije pasti, je prepojil njih mladini, rodu, ki nosi v sebt ,e 
obleke, lase, oči, usta, roke in sr- nedotakniene. možnosti za oblikO
ca. Vse je prežala želja po do- vanje os~bnosti. Moramo mu raz• 
brem, kakor da so jo iidihavali !ožiti zato, ker otroci niso tiso• 
kot sončno luč. Sama od sebe se foki, ki bi .iih smel kdorkoli za~ 
je porodila i.z njih ta želja po do- menjati za drobiž, temveč so kO• 
brem in oni so pojoč od navdu- maj porojeni svetovi. Zato, /cer 
šenja strmeli nad njeno nedopo- so zaklad, iz katPregrr bi se '!oJ,. 
veclljivo lepoto. . . Pred n1ih011i- ko zidnl nov, lcp!ii svet. 
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• • i Vod o ravno: l. večja tak- ~7. ime pesnika Aškercn, 49. moč- : 
• tično-oper:ativna enota, ki in1a v r.a igralna karta, 50. očrt, 51. c,v- 4 
• svojem sestavu nekaj divizij, 7. čar, planšar, 53. starejši slovcn.'<l\'.1 4 
• slovenski narodni heroj, od 110- pisatelj (»Bachovi huzarji"), 55. • 
• vem!Jra 1944 komandant GšS (DL!- te6 oba, 56. poveljnik kozaške voj- ~ 
• šan), 13. celotna oborožena sila ske. 4 
• države, 11. hrvaški slikar, avtor • 
• velike slike prehoda z ranjenci Na v p i č no : 1. podobice za 4 

i 
cez Neretvo, 15. berlanska radi:i· družabno igro. 2. Vzhod, Jutrcvo, l 
;ka postaja, 16. okrajšava za •>d2- 3. zdravilna travniška 1·astlina, 4. 
cigra1n-<<, 18. zgornji dom parl~- del garderobe, 5. organ, 6. na
menta, 19. barva kože, 20. orodje slada ob tujem trpljenju, 7. za-

• za obdelnvo železa, 22. kraj na četnici partizanskega pe,mil,a z 
• štajerskem blizu Maribora pri ume,niškim imenom Kajuh, a. cel, • 
• F'ramu, 23. števni!,, 24. nizko po- 9. lahko hlapljiva tekočina. 10. tuie • 
• gorje v severni Bosni, kjer so se zensko ime, 11. vrsta računsln> : 
• partizani n1ed III. sovra'.lno ofen- operacije. 12. urejeno gil:~anje, 17. : 
• zivo prebili proti Gnneču, z nji- lakota. 20. zastopstvo drzavljanov 
• mi pa se _je rešilo tudi 20.000 pre- Pri sodni obravnavi, 21. ploskov- _.. 
• bivalcev, 26. začetnici priimka in na mera, 24. vrsta ženske pG:iče- l 
• imena slovenskega narodnega lte- ske. 25. neprofesiona)ec. 28. po- ,., t roja, ki je zadel leta 1943, 27. obli- točna' žival, 30. pripadnik naroda :• 
...,. ka razvrstitve korakajočih voja- n~ otoku v severozahodni Evrc,pi, 
• kov ob p9sebnih priložnostih, 29. Sl. clel dneva. 3. vrsta knrta,ške A 

• eksplozivno telo, 32. droben delec igre, 34. narodni heroj s partizan- ,.. 
• snovi; sprostitev njegove energij\l skim imenom Skala, 35. omal!Jji- 1 
• povzi oča ogromno silo, ki jo upo- vec, šleva, 30. singular, -27. velitz0 l 
• 1-abljajo za izdelovanje bomb, 33. listnato drevo. 39. kratica za „te- .., 
• barva igralnlh kart, 34. »elcktrič·- riški klulJ«, 4L človek z velikim • 
• n.:i« vrsta- r1be, 35. vas pri PlRnlci. nosom. 4:L pripravniš~{a slu~118, ~ 
• "7 začetnici prvega predsednil„a 44. liso('. kilogran1ov. 4G. jmc dveh ...., 
.. ;nA.cpo II. svetovn-i. vojni, 38. p~l~~- rek v jLrl:ni Jugoslavi.iJ ]n Alba- 1 
• bivalec glavnega mesta Grčije, 40. nl,ii. <1;8. duh u1nrlega po veri stn- '"' 
• ckrajšava za »dnevni-«, 42. org;_.;n~ rih Slovenov, 50. pesem hvF1In1c;}, ~ 
• sko večanje, 45. okvara, pošJ:cad- f2. lu'n).ični znak za radij, 54, 1 t ha, 46. spodnja ploskev posode. oster kdnec polotoka. i 
~ .................. • ......................... . 


